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El contexto de la organización
El MECyT es el organismo del Poder Ejecutivo Nacional que desarrolla la política educativa, científica y tecnológica fijando objetivos e implementando líneas de acción para los distintos niveles y modalidades del sistema educativo y para el fortalecimiento de la actividad científico-tecnológica.

El propósito de su accionar es dar unidad al sistema educativo, respetando sus características federales y las condiciones particulares de cada jurisdicción.

Se estructura sobre tres secretarías sustantivas: de educación, de políticas universitarias y de ciencia, tecnología e innovación productiva, el Instituto Nacional de Educación Técnica y dos organismos descentralizados: CONEAU y CONICET.

El Ministerio de Educación de la Nación, por su historia y competencias, ha tenido tradicionalmente un contacto permanente con la sociedad a través de las comunidades educativas –docentes, alumnos y padres-. De allí que importantes áreas del actual MECyT cuenten con una fuerte cultura de respuesta a los ciudadanos y, además, un número creciente de los programas que se implementan incluyan mecanismos de control ciudadano.

Para graficar la incidencia de las demandas que se reciben en el organismo, cabe señalar que se tramita un promedio de 15.000 expedientes anuales, de los cuales  5000 responden a solicitudes de distinto tenor provenientes de organizaciones no gubernamentales, instituciones educativas y/o ciudadanos.

Las solicitudes ingresan por la Mesa de Entradas que depende de la Dirección de Despacho. En principio, esta Mesa de Entradas es única para todo el Ministerio excepto para la SCyT que, debido a sus frecuentes cambios de dependencia, ha generado su propia mesa y la mantiene. CONEAU y CONICET administran su propia mesa de entradas en tanto se trata de descentralizados.

Cuando ingresa un pedido, la DD lo deriva al área que tiene la responsabilidad primaria en el tema, registrando en un sistema de seguimiento de documentación (TRAMIX) los sucesivos pases de la tramitación.

Si bien la mayoría de los pedidos no se refieren a información o documentación sino a subsidios, recursos o materiales educativos y becas, en todos los casos es habitual que la tramitación concluya con la notificación al solicitante del resultado de su petición.  Esto no depende de las autoridades de cada gestión sino que se sostiene en esta cultura de respuesta que subyace de los cuadros medios  hacia abajo de la pirámide organizacional.

Los plazos de respuesta, sin embargo,  dependen de la organización interna de las áreas sustantivas o de la rutina de firma del responsable de dar la orientación o respuesta técnica. 

La implementación del Decreto 1172/03 proporcionó nuevas herramientas y realizó valiosos aportes que permitieron encauzar, profundizar y extender estas prácticas en la organización.

Etapas de la implementación:

Hacia fines de 2003 el Secretario de Educación, en su carácter de Viceministro, fue convocado a la reunión en Presidencia de la Nación que dispararía la implementación del Decreto 1172/03. A partir de esa reunión, se designaron rápidamente los enlaces titular y alterno y, a pedido del Ministro, la Coordinación de Informática y telecomunicaciones comenzó a diseñar un soft para el registro de audiencias de los funcionarios de Educación. A continuación se describen las etapas principales en la implementación del Decreto:

a) Construcción de la red interna:

En febrero de 2004 se realizó la primera reunión de enlaces con las autoridades de las Subsecretaría para la Reforma Institucional y Fortalecimiento de la Democracia, donde se definió el rol del enlace y la necesidad de abordar, en cada organismo, tareas internas relacionadas con el relevamiento de información disponible, la determinación de los sujetos obligados, la elaboración de matrices de información, etc.

Como estrategia que permitiera no sólo realizar estas tareas sino involucrar al conjunto de los funcionarios en la implementación del Decreto, se decidió crear una red interna solicitando la designación de un subenlace a todas las dependencias con rango de secretaría o subsecretaría, a las unidades que  dependen en forma directa del ministro y a los organismos descentralizados.

Se conformó entonces un equipo de 10 personas que, cubriendo todas las áreas del MECyT, se abocaron a:

· Lectura y análisis detallado de los anexos del decreto, a fin de determinar el alcance para el MECyT

· Revisión del listado de sujetos obligados; definición del alcance del listado

· Necesidades de capacitación

· Definición del perfil del Responsable de Acceso a la Información y evaluación de posibles candidatos para el rol

· Evaluación de la participación en una propuesta de elaboración participativa de normas y/o audiencias públicas

· Determinación de mecanismos para determinar y sistematizar la información básica disponible

· Relevamiento de normativa de información reservada aplicable en el ámbito del MECyT

· Determinación de criterios comunes para la carga de audiencias de gestión de intereses

b) Diseño del soft propio para el registro de audiencias:

Entretanto, por expresa solicitud del Ministro, el área de Coordinación General de Informática y Telecomunicaciones, comenzó a diseñar un sistema de carga y registro de audiencias, accesible desde la página web del MECyT. Se mantuvieron reuniones con los responsables de este diseño a fin de determinar el tipo de información, la frecuencia de carga, la  metodología de habilitación de sujetos obligados y usuarios, etc.

A fines de febrero el sistema estaba listo, se habilitó a los subenlaces en un sitio para prueba, se realizaron los ajustes sugeridos y hacia fines de marzo se realizó la capacitación dirigida a las secretarías privadas de los sujetos obligados del MECyT. 

Coincidentemente, la Subsecretaría de Reforma Institucional y Fortalecimiento de la Democracia, que había planteado el diseño de un sitio único para la carga de agendas de los funcionarios de todas los organismos, solicitó que hasta tanto el mismo estuviera disponible se arbitrara en cada dependencia un registro de audiencias de gestión de intereses a fin de dar cumplimiento a lo previsto en el Decreto 1172/03.

Dado que no había antecedentes de algo similar, excepto registros en la secretarías privadas de ministro, secretarios y subsecretarios, desarrollados de acuerdo con el perfil y las necesidades de cada funcionario pero sin obedecer a la idea de dar cuenta de sus audiencias, para la puesta en marcha del registro de carga se tomaron en cuenta los siguientes criterios:

· Trabajar con las secretarías privadas a fin de que tomen conciencia de la necesidad de contar con los datos de identificación de los solicitantes, sorteando el rechazo inicial a pedir esos datos.

· Dejar fuera de la carga las reuniones internas entre funcionarios del MECyT por considerar que allí no hay gestión de intereses sino trabajo por un interés último común.

· Comunicar formalmente a los titulares de las áreas alcanzadas por el decreto que, más allá de la delegación de la carga en alguna persona de su secretaría, la responsabilidad de llevar el registro de las audiencias recae en cada sujeto obligado.

c) Diseño de matrices de información disponible:

Una de los primeros requerimientos de la Subsecretaría de Reforma Institucional y Mejoramiento de la Democracia fue el detalle de la información que habitualmente generan las distintas áreas y su disponibilidad, tanto en relación con el medio en que se encuentra disponible como con los períodos o fechas.

La Responsable de Acceso a la Información, elaboró una matriz de diseño amigable que se distribuyó a través de los subenlaces entre las diferentes dependencias y luego se consolidó una matriz sintetizando el tipo y estado de la información que podía considerarse disponible en todo el MECyT.

De la claridad con la que se trabajó este tema, surgió que la matriz se presentara como modelo a seguir por otros organismos. Más allá del requerimiento de la autoridad de aplicación, la matriz permitió armar un mapa de los productos que cada área desarrolla, información que resultó sumamente rica para uso interno en el MECyT.
d) Formalización de la unidad:

En mayo de 2004 el Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología, mediante la RM N° 510/04, creó una Unidad de Trabajo para la puesta en marcha del Reglamento General de Acceso a la Información Pública aprobado por el Decreto 1172/03 y asignó funciones a los actuales enlaces y al responsable de acceso a la información, ordenando al mismo tiempo a las secretarías, subsecretarías,  organismos y unidades dependientes del MECyT brindar la mayor colaboración para la adecuada implementación.

Para definir la designación del Responsable de Acceso a la Información Pública (RAIP), se tomó en consideración la definición surgida en las reuniones de enlaces que se refería a “...alguien con capacitación suficiente, responsabilidad plena y jerarquización de su función”. Con ese punto de partida, los enlaces de MECyT trabajaron la cuestión de este  en las reuniones de subenlaces, de lo que surgió que debía tratarse de un agente de planta, que conociera en detalle las áreas de la organización y sus competencias y que tuviera buena disposición para encarar la tarea. Así las cosas se discutieron alternativas y surgió la posibilidad de convocar al subenlace de la CONEAU para asignarle esta responsabilidad, dada su formación y disposición favorable a la propuesta.

e)Instrumentación de un circuito de seguimiento de demandas de información: 

A los efectos de lograr una implementación homogénea del Decreto en el MECyT, los enlaces y el responsable de acceso a la información debieron definir algunos criterios comunes, los que se decidieron luego de un diagnóstico del estado de situación del MECyT, particularmente con relación a los circuitos o procedimientos que se venían utilizando para dar respuesta a los requerimientos de información. Con relación a este tema se acordó con la Dirección de Despacho una suerte de procedimiento por el cual, más allá de caratular y derivar el expediente al área con responsabilidad primaria en el tema, se informa vía email a los enlaces y al responsable de acceso a la información a fin de que tomen conocimiento del ingreso de un requerimiento de información; los enlaces y el RAIP llevan una base de datos con lo requerimientos ingresados a fin de poder hacer un seguimiento con relación a los plazos y dar apoyo a las áreas responsables de la respuesta.

Los criterios definidos con relación al acceso a la información, fueron:

· Considerar que independientemente de que los requerimientos ingresen citando el Decreto, todo pedido de información que respete los requisitos planteados para los solicitantes (esto es, presentado por escrito con nombre y documento de identidad), queda enmarcado dentro del Reglamento de Acceso a la Información Pública.

· No alterar los circuitos de respuesta habituales que se desarrollan dentro del MECyT ya que, como se dijo, está instalada la cultura de dar respuesta a todo tipo de información solicitada. 
Balance a la fecha:

A la fecha el MECyT se encuentra implementando el Registro de Audiencias de Gestión de Intereses y el Reglamento de Acceso a la Información Pública.

Durante los primeros seis meses, la implementación de estos reglamentos implicó una carga en las tareas de los enlaces y del responsable de acceso a la información; dado el perfil requerido desde el inicio por la Subsecretaría para la Reforma Institucional y el Fortalecimiento de la Democracia, la convocatoria para cumplir con estos roles recayó en agentes que asisten técnicamente a altos funcionarios del MECyT, en función de su conocimiento y su posibilidad de requerir tareas e información a las distintas dependencias. 

Uno de los aspectos que más favorablemente ha incidido en la experiencia de implementación del Decreto 1172/03 en el MECyT fue el acompañamiento del Ministro y su participación activa, particularmente en la carga de audiencias de gestión de intereses. Un tema particular, ha sido la autonomía histórica de algunas dependencias del MECyT, las que si bien respondieron a la convocatoria y designaron subenlaces, en la práctica sólo tuvieron un cumplimiento parcial de las consignas de implementación y dieron respuesta frente a las intervenciones directas del Ministro.

Asimismo, ha resultado exitosa la estrategia de conformación de una red interna que permitió avanzar en las tareas de implementación requeridas desde la autoridad de aplicación sino involucrar en ello al conjunto de los funcionarios del MECyT.
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