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I. Introducción

El presente trabajo propone, a partir del análisis de una experiencia social surgida en el año 2004 relacionada con los derechos de niños niñas y adolescentes, una reflexión en torno a esta temática y su vinculación con el tema central del congreso, crecimiento y equidad. 
A principio del año 2004, se toma conocimiento acerca de la posible presentación en la Legislatura, por parte del poder ejecutivo, de un proyecto modificatorio de la Ley 2302/99 Protección Integral de la Niñez y Adolescencia,. Dicha reforma pretendía un retorno a la legislación centrada en el Paradigma de la Situación Irregular.
Ante esta situación y a partir de la movilización de diferentes sectores se conforma el  Foro por la Defensa de los Derechos de Niños/as y adolescentes de la Provincia del Neuquén.
Se rescata la experiencia desarrollada por dicho Foro por entender que este tipo de organizaciones pueden jugar un papel importante en la construcción de un interés colectivo que se centre en la igualdad, la participación y la inclusión social.

Análisis y reflexión ubicada en un marco conceptual que fundamenta y justifica su accionar en la protección de los derechos humanos como también se enuncian algunas de las vías jurídicas para la consecución de las acciones y propuestas para continuar recorriendo este camino. 

II.  Un avance sustancial: sanción de la Ley 2302 

A partir de 1.995 un grupo de profesionales ligados al trabajo con niños/as y adolescentes e insertos laboralmente en distintos organismos del Estado, contando con aval político institucional, se proponen construir una legislación acorde a la Convención Internacional  de los Derechos del Niño. 
A principio de 1.999 el proyecto de Ley es presentado en la Legislatura provincial y a fines de ese año es sancionada la “Ley 2302 de Protección Integral de los Derechos de Niños/as y Adolescentes”, con escasas modificaciones a la propuesta original (cuestiones de forma), manteniéndose intactos los principios fundantes del Paradigma de la Protección Integral y su total adecuación a la Convención. Dicha ley entra en vigencia en marzo del año 2.000.

La nueva ley pone de relieve principios claves como: el interés superior del niño, la visión del niño/a como sujeto de derecho, el principio de progresividad hacia la autonomía y la toma de decisiones, el principio de efectividad por parte del Estado de todos los derechos que los niños son titulares, el encierro como última medida frente a situaciones de delito, énfasis en el aspecto preventivo y promocional de la vida de las familias, ubicándolas en un lugar protagónico en la crianza de sus hijos.

En cuanto a la implementación de la ley, cabe resaltar que las modificaciones que se establecen en relación con lo institucional, se materializan sólo en la ciudad capital. Así coexisten dos modalidades de trabajo sobre la base de una misma legislación.
III. Algunos insumos para la comprensión de la experiencia relatada 

El cambio paradigmático propuesto requiere, no sólo de adecuación de instituciones y  
políticas, sino de una mirada distinta de la infancia y de la redefinición de las prácticas cotidianas. En muchas de  las situaciones hoy se continúa trabajando desde el paradigma de la situación irregular, mirando al niño como objeto de protección y tutela, incapaz, por quien se deben tomar todas las decisiones.
La Convención reconoce al niño como sujeto de derechos, ya no como un mero receptor de la protección estatal o familiar. Parte de la concepción del niño como persona humana y como tal, con derechos reconocidos por los instrumentos internacionales de los derechos humanos.

Se lo define según sus atributos y sus derechos ante el Estado, la Familia y la Sociedad.  Por lo tanto, la protección del niño, en su calidad de sujeto de derechos, debe expresarse a través de acciones que protejan integralmente sus derechos.

Se acentúa el protagonismo de las políticas sociales para apoyar a la familia en la protección, desarrollo y supervivencia de los niños y adolescentes.

Supone, entonces, nuevas obligaciones de parte del Estado, que debe asumir un papel activo no sólo reconociendo los derechos sino también protegiéndolos efectivamente.

IV.  El Foro en Defensa de los Derechos de Niños y Adolescentes, una estrategia social 

Frente al avance de una posible reforma, que demuestra una vulneración de derechos, se constituye una asociación civil denominada “Foro en Defensa de los Derechos de Niños/as y Adolescentes”. 
A partir de esa premisa se considera pertinente la realización de distintas acciones cuyos propósitos apuntan a la difusión, la prevención y protección de la ley y los derechos que ella garantiza. 
A continuación se enumeran las principales acciones realizadas:

- Realización de talleres de reflexión en establecimientos educativos provinciales en los distintos niveles. 
- Realización de las Primeras Jornadas Universitarias por los Derechos de los Niños/as y Adolescentes.
- Formación de foros similares en el interior de la provincia, se ofrece asistencia técnica y la socialización de distintas experiencias.
- Realización de encuentros con actores del escenario local, nacional e internacional , a fin de dar  trascendencia  extra provincial. 

- Presentación de ponencias en el Foro  Mundial sobre la Infancia, realizado en Buenos Aires (Septiembre 2004).
- Encuentro con miembros del Comité Internacional de los Derechos del Niño.
V. El enfoque desde los derechos

Los derechos humanos son reconocidos como el contenido esencial, la sustancia del sistema democrático. Para continuar mirando desde una perspectiva de derechos humanos, será necesario reconsiderar la relación entre estado y sociedad civil y de las instituciones de nivel central con las locales. 

Entre las funciones de las asociaciones de la sociedad civil, pueden distinguirse la de influir en distintas áreas de la actividad de los Estados, las políticas públicas, la legislación, detener las restricciones económicas que vulneren derechos y la presencia en el ámbito de las relaciones cotidianas de los ciudadanos. 

Su accionar está dirigido a traducir su presencia en la presión y el control de la política pública de los estados. Su trabajo también consiste en denunciar las violaciones a los derechos humanos, incidir en la formulación de las políticas públicas, basadas en el respeto por los derechos fundamentales, impulsar reformas legales y organizacionales tendientes al mejoramiento de la calidad de las instituciones democráticas, y promover el mayor ejercicio de estos derechos para los sectores más desprotegidos de la sociedad. 

En síntesis, sociedades civiles organizadas, mostrarán muy distintas dinámicas de participación y conflicto, así como distintas relaciones político institucionales entre sociedad civil – Estado, sociedad civil- gobierno y sociedad civil –mercado.

No debe confundirse el papel de las asociaciones de la sociedad civil con funciones y responsabilidades, que son indelegables por parte del Estado. 

VI. Balance, Perspectivas y Conclusiones 
Como consecuencia del accionar desarrollado por el Foro por la Defensa de los Derechos de Niños /as y Adolescentes se logró detener la reforma de la ley 2302. 
Pese a este logro importante, el Foro ha decidido no retirarse del escenario político. Procurará conseguir aún más garantías para los derechos de los niños. 

Las acciones inmediatas previstas se vinculan con la efectivización y el cumplimiento de la ley: adecuación de la organización institucional, aumento del presupuesto, continuidad de la independencia de la Defensoría de los derechos de niños/as. En definitiva, exigirle al Estado que cumpla con sus obligaciones de respetar, proteger, garantizar y promover para que los titulares de derechos accedan a ellos.

Mediante el relato de la experiencia reseñada se ha intentado mostrar cómo una comunidad que sintió en peligro los derechos de sus niños/as y adolescentes, optó decididamente por defenderlos con las herramientas que la participación democrática y el debate de ideas proporcionan. Lo que está en juego entonces es el fortalecimiento de una democracia débil cuya legitimación está vulnerada.

Una de las consecuencias del trabajo de las asociaciones civiles, es que la causa de los derechos humanos se convirtió en una causa colectiva, teniendo al pluralismo como fundamento. Si bien se trabajó permanentemente con instituciones estatales, esto no constituyó legítimamente un trabajo con el estado. 

El futuro depende de las capacidades que compartamos en la formación de los niños y jóvenes de hoy. Las asociaciones deben asumir el compromiso de la formación y capacitación no sólo de los adultos sino de niños y adolescentes que constituirán la clase política futura y es deseo que ésta pueda mirar a la sociedad desde la garantía y promoción de los derechos humanos para un mundo más solidario y justo.    
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