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Panel: Formación para el cambio cultural en el Estado: El caso del Instituto Provincial de la Administración Pública de la provincia de Buenos Aires. 

Coordinador: Carlos Ciappina. Secretario Ejecutivo del Instituto Provincial de la Administración Pública.

Las convicciones expresadas en el Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-07, en la normativa surgida de su implementación, y en la normativa preexistente y consolidada durante el presente período de gestión despliegan diversas experiencias de trabajo orientadas a la  recuperación y fortalecimiento del Estado para promover el crecimiento y la equidad.

Para avanzar en este sentido, consideramos necesario e impostergable recuperar los acuerdos fundantes por los que nuestra comunidad nacional y provincial sostiene la institucionalidad estatal. También resulta necesario regresar a las virtudes originales de la acción política, entendida como vocación por el gobierno y la gestión pública. 

En este marco, el gobierno provincial asume, a través del Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP), el desafío de la formación permanente de los agentes estatales y de los dirigentes políticos y sociales de la Provincia, en la convicción de que la gestión no es una cuestión de normas y regulaciones: es una cuestión de personas de carne y hueso que construyen cotidianamente un entramado social y cultural.

Es así que el IPAP se propone contribuir a la formulación y gestión de las políticas públicas a través de la ejecución de programas de capacitación y formación con la finalidad última de optimizar la gestión pública provincial y municipal, y responder más efectivamente a las necesidades de los ciudadanos. 

Organización del Instituto

La política formativa del Instituto y los lineamientos de gestión en materia de formación y capacitación son definidos y ejecutados por la Secretaría Ejecutiva junto a dos direcciones de línea: 

· la Dirección de Formación y Capacitación, a cargo del diagnóstico, planificación, gestión y seguimiento del conjunto de actividades de formación y capacitación, cursos abiertos y fortalecimientos institucionales, para las jurisdicciones provincial, municipal y para las organizaciones políticas y sociales; y 

· la Dirección de Estudios e Investigaciones, a cargo del desarrollo de estudios sobre el Estado provincial, la difusión de las actividades del Instituto, el relevamiento documental y bibliográfico, las asistencias técnicas, la sistematización del material documental, y la evaluación de proceso, resultados, e impacto de los las actividades de capacitación del Instituto. 

El IPAP funciona operativamente con la articulación de un conjunto de actores institucionales con diferentes incumbencias, responsabilidades y objetivos:

El Consejo Directivo está conformado por funcionarios (consejeros) designados por los máximos responsables de cada jurisdicción del Poder Ejecutivo provincial (Decreto Nº 819/02). Este Consejo se reúne mensualmente y tiene como función proponer y aprobar las actividades de formación o capacitación y asistencia técnica que el Instituto realiza mes a mes de acuerdo a los intereses y necesidades de los organismos. Cada actividad de formación o capacitación que un organismo o municipio solicita al IPAP, deberá estar avalada por la máxima autoridad política de los mismos y acompañada por la firma del Consejero Directivo en el caso de los organismos provinciales y del referente de capacitación para los municipios. 

El Consejo Académico, cuyos miembros fueron designados a partir del Decreto Nº 529/04, está integrado por académicos de destacada trayectoria en materia de gestión pública. Sus miembros asesoran, proponen y evalúan líneas de formación y capacitación para la gestión pública provincial tomando como referencia los principales avances que se van desarrollando en su campo intelectual y los lineamientos de gestión que la propia provincia de Buenos Aires establece. El Consejo Académico realiza dos reuniones anuales: una al inicio y otra al finalizar el ciclo lectivo, a los fines de evaluar y proponer acciones para cada año académico entrante. 

En cada organismo y en los municipios existe la figura del referente de capacitación, como nexo que materializa el vínculo técnico-operativo con el IPAP y sostiene la gestión natural de cada actividad de formación/capacitación en su ámbito de referencia. Cada uno se vincula con el IPAP a través de los coordinadores académicos que tienen bajo su responsabilidad el diagnóstico, planificación, gestión y seguimiento de cada una de la/s actividades de formación/capacitación aprobadas.

A su vez, el Instituto cuenta con un área de coordinación pedagógica general, que tiene la misión de garantizar la calidad de su oferta de formación y capacitación con la presencia de los principios pedagógicos rectores de su política formativa en cada una de las actividades.

Es de destacar, en la órbita de la Dirección de Estudios e Investigaciones, el Centro de Documentación Sergio Bugallo,  creado por el Decreto N° 2688/92; la última modificación fue el Decreto N° 2930/04, que lo designa como "Departamento de apoyo a la gestión de estudios e investigaciones y centro de documentación". Mediante la iniciativa surgida del Consejo Directivo del IPAP -Resolución N° 159/04- se lo denomina "Sergio Bugallo"; se consideró importante adjudicarle a estos ámbitos nombres de hombres y mujeres que hayan hecho aportes relevantes para la provincia de Buenos Aires y el país.

Está especializado en gestión y administración pública en general y ha encaminado sus actividades en dos sentidos: hacia adentro y hacia fuera del IPAP. Con la firma de un convenio con el INAP, el Centro de Documentación pasó a formar parte de un catálogo colectivo nacional RENDIAP (Red Nacional de Documentación e Información sobre Administración Pública) y a través de éste a uno latinoamericano perteneciente al CLAD, la REDIAP (Red Latinoamericana de Documentación e Información sobre Administración Pública).  Además oficia como nodo coordinador de la Red provincial de Información y Documentación, integrada por unidades de información pertenecientes a distintos organismos dependientes de la administración central de la Provincia. Esta Red surge en 2001, a partir de la convocatoria realizada por la Dirección de Estudios e Investigaciones del Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP), con el propósito de convertirse en herramienta de gestión de la información, en función de aunar recursos para facilitar y compartir las tareas destinadas a comunicar, adquirir, verificar e intercambiar información, sobre la base del trabajo cooperativo , en el marco de una estrategia documental unívoca y normalizada.

Además de su sede central en La Plata, el IPAP ha instalado tres sub-sedes descentralizadas en las ciudades de Bahía Blanca, Mar del Plata y Ciudad Autónoma de Buenos Aires, que comenzaron sus actividades desde el inicio del ciclo académico 2005. (Este tema se amplía en la sección 2: sedes descentralizadas)

La cultura de la planificación, profundamente arraigada en el instituto, se expresa anualmente en un plan estratégico institucional. En el marco de este plan, las acciones del Instituto se organizan en dos programas: Formación para el fortalecimiento y modernización del Estado, y Estudios e Investigaciones. Los objetivos y las características de éstos se desarrollarán detenidamente en las secciones de este Anuario.

Por otro lado, el conjunto de las actividades de formación se dividen en dos ejes temáticos:

· sociedad y rol del Estado;

· gestión de las organizaciones públicas. 

El primer eje analiza y reflexiona en torno a la relación Estado y sociedad e interpela al trabajador en la toma de conciencia respecto del conocimiento y valoración de su responsabilidad como funcionario público. El segundo retoma herramientas y metodologías necesarias para el cumplimiento de las tareas especificas en la gestión pública y, en el área de liderazgo y comunicación, promueve el desarrollo de las competencias actitudinales necesarias para el trabajo con otros en contextos laborales saludables. Estos ejes se dirigen a fortalecer las competencias
 ético-institucionales, actitudinales y técnico profesionales de los trabajadores del Estado.

A continuación presentamos de manera esquemática el conjunto de programas, ejes temáticos, proyectos y modalidades formativas del IPAP, formulados en el Plan Estratégico Institucional 2007 (PEI 2007).

Esta síntesis constituye una guía que da cuenta de las distintas actividades de formación y capacitación, y de los proyectos que desarrolla el Instituto.

Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007. Eje Nº 3. Formación para el cambio cultural en el Estado 
Principios formativos, identidad y cambio cultural

 “Nuestra mayor tristeza proviene de no saber quiénes somos. Hablamos en castellano, pensamos en inglés, gustamos en francés, amamos en ruso, nos apasionamos en italiano…vivimos de prestado, abrumados por los preceptos de estéticas y éticas lejanas. Recién hemos dado en saber que la primavera nos llega en septiembre y no en abril…”

Raúl Scalabrini Ortiz

El proceso de recuperación y fortalecimiento del Estado está en una etapa incipiente, luego de más de tres décadas de desmantelamiento y extrañamiento de la gestión pública de su rol clave como principal organizador de un modelo de desarrollo nacional inclusivo e incluyente. Por eso intentamos establecer algunos principios que sustenten una de las actividades claves para acompañar la recuperación estatal: la formación y la capacitación. Porque la recuperación y fortalecimiento del rol estatal está articulado con una idea de formación y la capacitación en sintonía con todos los niveles de la gestión estatal.

Planificar en el Estado, desarrollar estructuras alineadas a un plan, avanzar en materia de relación de empleo público e innovar la gestión requieren, obviamente, de una formación y capacitación alineadas a dichos procesos y, dadas las particularidades de nuestra realidad actual, en muchos casos son su resultado.

Los principios que nos orientan

Debemos abandonar la minoría de edad cultural y formativa: esto significa dejar de ser reflejo y expresión de los otros. Trabajar desde nuestra cultura, nuestra educación y nuestro estado es una lucha múltiple: hay una historia escrita para nosotros que hay que reescribir desde nosotros; hay una agenda comunicacional y mediática diseñada para nosotros que hay que decodificar y comunicar también desde nosotros. Una propuesta de economía, Estado y sociedad hecha para nosotros -desde la que se concibe la capacitación como adiestramiento de mínima o erudición formal de máxima- que hay que poner en tensión para empezar a hacerla desde nuestra realidad. 

Necesitamos una “vigilancia epistemológica 
 y cultural” permanente para disfrutar y aprovechar los aportes culturales y formativos que por su valor intrínseco y/o sus evidentes resultados positivos deban ser incorporados a nuestros procesos formativos a partir del reconocimiento de su origen y de la necesidad de adecuarlos a una realidad económica, social y cultural distinta. 

No hay, pues, proceso formativo inocente. Todo proceso formativo tiene un propósito expreso y uno tácito. No hay procesos formativos apolíticos, si por estos se entiende carencia de un interés que trasciende la formación en sí.

Toda formación surge dentro de un marco histórico. Para nosotros, el de hoy es un nuevo tiempo al que podemos llamar un nuevo momento histórico-político: la Argentina post-default de 2001, lo que se denomina el post-neoliberalismo en América Latina y la emergencia de los gobiernos nacional populares a partir del inicio del siglo XXI. 

Instalar nuestros temas. Permanentemente somos empujados a creer en los valores, principios e ideas que como verdaderos dogmas propone hoy el complejo comunicacional global: simple y llanamente, nuestros temas, como latinoamericanos, no están en la agenda global. Los temas del desarrollo integral, el Estado inclusivo, la equidad distributiva, el fortalecimiento de la multiculturalidad o el cuidado de los recursos naturales nacionales no forman parte de la agenda global porque si lo fueran expondrían la desigualdad de las relaciones entre nuestros países y el centro.

Proponernos salir de una conciencia refleja, pasiva, que trabaje con los temas de una agenda central; proponemos una conciencia activa, propositiva y propia; una conciencia contra el poder en lo que tiene de elitista y excluyente, y contra el poder que relega a las personas y a los países a un espacio físico y mental de suburbio pasivo de la historia. Una conciencia que le diga no a lo dado, a lo que es, a lo que se propone como indiscutible. En resumidas cuentas: una oposición a la mirada globalizadora que propone una única economía (la neoliberal), una única cultura (la mediática globalizada) y una sola matriz social (la asentada en el consumo individualista). 

La formación y la capacitación, entonces, entendida como una actividad que ayude a combatir el orden natural de las cosas. ¿En qué sentido? La idea de que todo está más o menos bien porque “así es el mundo” nos instala en una posición de apatía, de no cambio, y de aceptación del orden inamovible de las sociedades y los estados esclerosados. Ese orden visto como natural es, obviamente, muy poco natural en tanto es expresión de un modelo económico, social y cultural que se presenta como dado -por ejemplo, el neoliberalismo de fines del siglo XX y principios del XXI, que generó y genera exclusión, inequidad, pobreza y desintegración social y pretende que esa situación es natural a todas las sociedades humanas.

Combatir la apatía. Una mirada apática sobre las posibilidades de cambiar siempre significará apostar en contra de los intereses de las mayorías. El no cambio en un mundo desigual es garantía de inequidad permanente. La diferencia es entre el que piensa que todo está bien y por qué cambiarlo, y el que piensa en la realidad como objeto de transformación. El primero vive individual y grupalmente en la comodidad de conservar lo que está, el otro vive desacoplado, incómodo con la realidad. En el primero no hay distancia entre su norte y la realidad cotidiana, en el segundo la realidad está desenfocada en relación con un deber ser superador. 

En el Estado, la apatía es, además, una posición de extrema pobreza ética: porque no corresponde con lo mejor que podemos dar en relación con un salario que paga el pueblo para el pueblo, y porque -en un sentido más profundo- se vuelve funcional al no cambio; y el no cambio anula toda la potencialidad (nuestras infinitas posibilidades) del Estado y sus trabajadores en beneficio del conjunto de la comunidad y, en particular, de los sectores sociales más desprotegidos.

Debemos desnudar y rechazar el saber que se aplica a la generación de políticas de modernización y ajuste estructural que refuerzan la gestión de un Estado excluyente, elitista y desentendido de los ciudadanos y que luego se sorprende de los resultados de sus políticas.

Tenemos la convicción de que en el Estado nacional y popular la formación no es alcanzar erudición como acumulación compulsiva, sino generar espacios de aprendizaje que partan de la reflexión y concluyan en la acción de gobierno, en un diálogo que se retroalimenta para mejorar las prácticas concretas.

Los Objetivos del Plan Estratégico del IPAP 2007 

Consolidar el proceso de recuperación del Estado provincial fortaleciendo capacidades personales e institucionales en el ámbito público, político y social de la provincia de Buenos Aires en el contexto de los objetivos, definiciones y propuestas del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007 de la provincia de Buenos Aires. En este marco, nos proponemos:
· fortalecer las políticas públicas de los organismos estatales de la provincia de Buenos Aires a través de actividades de capacitación, fortalecimiento institucional, destinadas a los agentes de la administración pública provincial y municipal, así como a equipos y dirigentes del ámbito político y social, situadas en el contexto de transición democrática.

· avanzar en la constitución de un funcionariado político y de carrera altamente capacitado en materia de gobierno y gestión pública en general y administración pública provincial en particular, a través del fortalecimiento de las capacidades de conducción en los niveles jerárquicos de los organismos del Estado provincial; 

· consolidar el Sistema de Capacitación de la Provincia de Buenos Aires (SIPROCA) como espacio de articulación de saberes y experiencias de formación y capacitación;
· promover la innovación permanente en las organizaciones públicas, a través de la formación de cuerpos profesionales dedicados a la temática;
· desarrollar estudios e investigaciones que constituyan aportes al fortalecimiento de las capacidades de gestión que requiere el contexto de transición democrática;
· institucionalizar el Programa de Finalización de Estudios primarios y secundarios con el objeto de garantizar su consolidación como espacio de restitución del derecho a la educación de los trabajadores del Estado;

· desarrollar procesos de formación y estudios que promuevan la igualdad de oportunidades y acompañen las políticas que se desarrollen a partir de la creación del Consejo Provincial de las Mujeres.

Desafíos 2007 en formación para el cambio cultural

· Fortalecer las capacidades de gestión para las etapas de transición propias del ejercicio de la democracia.

· Acompañar el proceso electoral a través de la formación de participantes en el acto eleccionario (autoridades de mesa y fiscales) y de candidatos y candidatas ejecutivos y legislativos de todas las expresiones políticas. 

· Profundizar la formación de los niveles de conducción del Estado provincial y municipal.

· Consolidar el Sistema Provincial de Capacitación para la Administración Pública (SIPROCA) (Resolución 56/06 IPAP).

· Acompañar los procesos de selección e ingreso de personal con la formación de los aspirantes a los diferentes cargos y funciones ejecutivas del Estado provincial.

· Multiplicar los espacios locales y regionales para la capacitación de las organizaciones y movimientos sociales que trabajan en conjunto con el Estado, a fin de acompañar el proceso de descentralización y fortalecer el protagonismo social.

· Consolidar el Programa de Finalización de Estudios primarios y secundarios en todas las modalidades, a fin de abarcar a todos los agentes estatales que opten por finalizar sus estudios.

· Acompañar el proceso de normalización de la Universidad Pedagógica.

· Acompañar las políticas de género, que se desarrollen a partir de la creación del Consejo Provincial de las Mujeres, en conjunto con todos los organismos de la administración pública.

Desde este marco se presentarán en el panel, experiencias de capacitación orientadas a la mejora de la relación del Estado con la ciudadanía y a la articulación entre la recuperación de la política y el fortalecimiento del Estado.

· El Sistema capacitación de la Provincia de Buenos Aires –SIPROCA- , Una experiencia de articulación entre cultura, política y gestión pública, de Bettina García Laval y Andrea Napolitano.
· Programa de Formación para la Alta Dirección del Estado: el caso de la 

                Universidad Pedagógica de la provincia de Buenos Aires, de Andrea  

                Napolitano y Patricia Belardinelli.

· Programa de Finalización de Estudios Primarios: una alternativa para la equidad, de Paula Porta.

· Un nuevo paradigma comunicacional: el caso de la provincia de Buenos Aires, de Ana Rivadavia.
· La Plataforma Educativa  del IPAP: una modalidad  para superar barreras, de Silvia Steinberg

· La evaluación como herramienta para la mejora institucional. La experiencia del curso “Inducción: principios básicos sobre el Estado Provincial”, de Anahí Martens y Ma. Laura Pagani.
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� Para profundizar el tema sobre las competencias remitirse al documento Nº 6.3: Una carrera para mejorar el empleo público, del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007.





� En el caso de la Provincia de Buenos Aires, p. ej. los procesos vinculados a la gestión del empleo público, en particular el proceso paritario y los acuerdos en materia de mejora de la carrera administrativa son desarrollos nuevos y originales que están generando sus propios contenidos de capacitación. (ver Plan Trienal de la Gestión Pública de la Provincia de Buenos Aires, 2004-2007, y página Web de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la Provincia de Buenos Aires, www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar).


� Bourdieu, Pierre; Chamboredon; Jean-Claude y Passeron, Jean-Claude. El oficio del sociólogo. México, Siglo XXI, 1983. Utilizamos aquí la idea de la vigilancia epistemológica en cuanto necesidad de rever no sólo aquellos pre-conceptos que obstaculizan una mirada científica integral, sino en el sentido de aquellos pre-conceptos que son el resultado de la cosmovisión eurocéntrica sobre el rol, sentido, carácter y objeto del conocimiento científico y de su correlato formativo y que se constituyen como un obstáculo al logro de un proceso formativo propio.





