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Introducción:
La Ley de Educación Superior Nº 24.521 distingue entre educación superior universitaria y no universitaria, asignando la responsabilidad por esta última a las provincias. 

Las funciones básicas de los institutos de educación superior no universitaria    -como el Instituto Superior Técnico de Estudios Económicos de Cuyo (ISTEEC)-  son: por un lado, formar y capacitar para el ejercicio de la docencia en los niveles no universitarios del sistema educativo; y por otro, proporcionar formación superior de carácter instrumental en las áreas humanísticas, sociales, técnico-profesionales y artísticas.
Teniendo en cuenta esta última función, ISTEEC diseñó en el año 2004 una nueva carrera, la Técnicatura Superior en Administración Municipal. La misma se implementó como una experiencia “piloto”,  destinada exclusivamente a la profesionalización del personal de los Municipios; es decir, a promover en los cuadros de personal de las Comunas el desarrollo de competencia profesional, entendida ésta como un conjunto complejo e integrado de capacidades que los sujetos ponen en juego en situaciones reales de trabajo y de acuerdo a estándares de profesionalidad y a los criterios de responsabilidad social.
Según los considerandos de  la norma por la que se aprueba el Plan de Estudios de la Carrera (Resolución DGE Nº 261/ 2004), “en la formación técnica los principios de equidad e igualdad de oportunidades se concretan otorgando la posibilidad de acceder igualmente a competencias instrumentales y sociales que permitan participar de los cambios tecnológicos y los nuevos procesos productivos que caracterizan al fin de siglo; que la formación de competencias  permitirá  el desarrollo de capacidades básicas como  lectura comprensiva, producción escrita, capacidad de escucha, capacidad para la toma de decisiones, de cualidades como responsabilidad, autoestima, sociabilidad y trabajo  cooperativo, .... saber aprender, aprender a aprender y aprender a ser...; que  el marco de la reforma del Estado vincula la educación superior con Áreas sensibles desde una demanda de capacitaciones servicio  que brinde al personal en servicio posibilidades de obtener una titulación de nivel superior...¨ 
Lopez y Tedesco 
 consideran que una de las  relaciones posibles  entre educación y equidad consiste en emplear a la educación como un instrumento  para construir equidad social. Esto se  debe a  que la educación   constituye una condición necesaria para la posterior  inserción laboral del sujeto. Es decir, en una sociedad capitalista el mercado laboral es el  principal mecanismo de distribución de riqueza  y por lo tanto , la exclusión del Sistema Educativo impide el pleno ejercicio del derecho a la participación en los bienes materiales y culturales  tales como participación social. Observado desde esta perspectiva, el bajo nivel educativo y escasas oportunidades capacitación constituyen un impedimento para el  desarrollo profesional de la mayoría de los empleados municipales que permanecen en sus puestos de trabajo durante largos periodos de tiempo con pocas posibilidades de progreso personal que producen disminución de la autoestima y un anquilosamiento a nivel personal que actuó como  un impedimento para abordar los cambios a nivel institucional y social. 
La presente ponencia tiene por objeto analizar la  experiencia de la carrera de Tecnicatura Superior en Administración Pública, ya que consideramos que constituye un ejemplo de cooperación interinstitucional que contribuye a la construcción de un  Estado-Nación, atravesada por el principio de equidad.

Fundamentación  de la creación de la Carrera:
La Tecnicatura Superior en Administración Municipal surgió, en esta jurisdicción, como consecuencia de un diagnóstico realizado por el Gobierno Provincial en el año 2000, en virtud del cual se detectó que los procesos de Reforma del Estado en Argentina, que aparejaron desregulación, privatización y descentralización, implicaron –entre otros efectos- un notorio incremento, en cantidad y complejización, de las funciones de los Municipios sin que, en general, éstos contaran con los recursos materiales y humanos necesarios para hacer frente a sus nuevos roles. 
Se detectó, además, la necesidad de mejorar la capacitación de los agentes públicos pertenecientes a entes centralizados y descentralizados, autárquicos y no autárquicos, en distintos aspectos técnicos (terminalidad de los estudios, reformulación de la carrera administrativa, etc.)
En dicho  diagnóstico se  destacan los siguientes aspectos:
· Importante cantidad de cargos de la administración pública que son cubiertos atendiendo a criterios que no siempre prevén la formación específica y en muchos casos a criterios clientelares del gobierno de turno;
· Existencia de un número importante de empleados de la administración pública con secundario incompleto;
· Alto porcentaje de los cargos de mandos medios del escalafón ocupados por empleados sin formación técnica superior o universitaria acorde al cargo desempeñado.
· Escasas ofertas específicas para la capacitación del personal y poco incentivo para realizarlas.
· Desajustes y/o falta de articulación entre las ofertas educativas y las necesidades de las distintas áreas de la administración pública.

De lo antedicho surgió la necesidad imperiosa de capacitación para los agentes  públicos de  los distintos organismos y reparticiones del Estado, centralizados y descentralizados, autárquicos y  no autárquicos, provinciales y municipales. 
La respuesta inmediata fue una proliferación de  seminarios, jornadas, talleres y cursos de capacitación, organizados por las propias organizaciones estatales o mediante la tercerización de servicios y la contratación de capacitadotes. Se generó una  sobreoferta de cursos que, en la mayoría de los casos, aparecían descontextualizados en relación al lugar de trabajo de los agentes estatales a quienes iban dirigidos.  Se hacía necesaria una solución que atacara más a fondo el problema. Por ello, como una posible alternativa y a modo de experiencia piloto, ISTEEC planificó e implementó la Tecnicatura Superior en Administración Municipal.

En definitiva, el objetivo era profesionalizar los cuadros de personal municipal, ya que la jurisdicción estatal local en los últimos años, y fruto de los procesos de Reforma del Estado, ha visto incrementada  -cualitativa y cuantitativamente-  sus funciones y actividades y, en consecuencia, aparecía como la jurisdicción estatal a la que había que darle prioridad en la capacitación de su personal. Esta Tecnicatura Superior representa un importante avance en ese sentido. 

Implementación:

Se implementó de manera “piloto”, mediante la suscripción de convenios de colaboración mutua entre ISTEEC y determinados Municipios del Gran Mendoza, concretamente Capital, Godoy Cruz, Guaymallén y Las Heras. En forma piloto porque se trata de una experiencia innovadora en el medio que requiere una adecuada articulación entre la institución educativa y las Comunas, ya que las distintas actividades se desarrollan en ámbitos físicos diferentes.

En el año 2003 se diseña la carrera, la que es aprobada por Resolución DGE Nº 261, con la intención de profesionalizar las plantas funcionales de los organismos públicos locales que aspira a realizar un importante avance en las debilidades detectadas en el diagnóstico.

Previo a su implementación, se realizaron con los Municipios del Gran Mendoza una serie de acuerdos y convenios, que sirvieron tanto para que el ISTEEC obtuviera el espacio imprescindible para que los estudiantes llevaran a cabo sus pasantías, como para que obtuvieran el apoyo por parte de sus empleadores los estudiantes.

En el año 2004 se matricularon en primer año de la carrera 45 alumnos, que eran empleados de distintas áreas de las Municipalidades de Capital, de Godoy Cruz y de Las Heras.

En el año 2007 se inscribieron en tercer año 43 alumnos, de los cuales el 80% tiene sus materias al día. Esto pone de manifiesto una mínima tasa de deserción y un rendimiento académico alto para la jurisdicción e incluso comparado con otros grupos de la misma Institución Educativa y que contrasta con los altos niveles de deserción que caracterizan a la Educación Superior Argentina.

Estructura Académica:
La estructura académica de la  Tecnicatura se integra con un “Coordinador de Carrera”, designado por el ISTEEC; un “Supervisor” por cada uno de los Municipios involucrados, designado por el respectivo Intendente; y el Cuerpo Docente (un profesor a cargo de cada una de las asignaturas que integran la estructura curricular de la carrera). Además, se incluye la figura del “Tutor”, cuyas funciones se especifican en forma particular por la importancia que se le atribuyó.

Tutoría:
Incorporar la función tutorial a la práctica institucional demanda reflexionar en torno a la vida institucional y en especial al desarrollo de los procesos de enseñanza y aprendizaje. 
Se  considera que el proceso de aprendizaje de los alumnos, cuyos planes, dirección y control caben al profesor, es bastante complejo; que el aprendizaje definitivo de un conjunto sistemático de contenidos, implícitos en un espacio curricular, es un proceso de asimilación lenta, gradual  y complejo; que la esencia del “aprehender” consiste en una “actividad mental intensiva” a la que los alumnos se dedican en el “manejo directo de los datos de cada materia” procurando asimilar su contenido. 
Esta auténtica experiencia reflexiva de aprendizaje  debe proponerse estos resultados:
1. Modificar la actitud y la conducta anterior del alumno.

2. promover la formación de nuevas actitudes y conductas más inteligentes, ajustadas y eficaces.

3. Enriquecer la personalidad del alumno con nuevos y mejores recursos de pensamiento, acción y convivencia social.

Es de fundamental importancia que estos aspectos del proceso de enseñanza – aprendizaje  los tengan presente todos los profesores de la carrera para que los alumnos inscriptos en la misma logren los objetivos previstos en el Plan de Estudios. También se debe tener presente que muchos de los alumnos ingresantes se enfrentan con una forma de estudio distinta a la de la escuela media, con una relación docente-alumno limitada en tiempo y profundidad; que además no poseen ni la metodología ni los hábitos de estudio aptos para tener resultados satisfactorios en su carrera de nivel superior.

El ingreso a una institución terciaria  -de algún modo- supone haber logrado cierto nivel en los siguientes aprendizajes:
· aprendizaje de la autonomía, que le permita autorresponsabilizarse de su propia acción, que lo lleve a lograr una madurez autorreflexiva en continua evolución.
· aprendizaje de la responsabilidad cooparticipativa, que se expresa en un saber comunicarse, discriminar posibilidades sociales generales y particulares, saber estar entre y con otros para  convivir.
· aprendizaje de aprender a pensar, que le permita saber buscar los conocimientos, saber relacionarlos y recrearlos, saber aplicarlos a diferentes necesidades y situaciones y saber ampliar la visión del conocimiento en el tiempo y el espacio. La reflexión y la crítica frente a esos conocimientos y frente al complejo contexto en el que nos toca actuar, que posibilita la búsqueda real de la verdad.

Pero todos sabemos que no se puede suponer el logro de estos aprendizajes en los tiempos actuales, ya que por diversos factores no resulta tan sencilla la internalización de los mismos y que es necesario un proceso orientador o tutorial que posibilite el tomar conciencia de ellos y permita conocer, comprender y operativizar los distintos aspectos que intervienen en el logro de cada uno de estos aprendizajes, tanto a nivel del que aprende como del que enseña. 
La consideración de estos aspectos es necesaria para el logro de los ejes que se propone la Tutoría desde su proyecto:
· Apuntar al mejoramiento de la calidad de los procesos de enseñanza y de aprendizaje, atendiendo a las necesidades de los alumnos y de los grupos.
· Atender a la diversidad de capacidades, intereses y motivaciones que presentan los alumnos, para lograr el máximo de cada uno.
· Orientar las prácticas técnico-profesionales que deben enfrentar los alumnos.
En el caso particular de esta Tecnicatura Superior en Administración Municipal los objetivos de la Tutoría  fueron:
· Mediar la formación del alumno en la carrera para que logre la finalización de los estudios y la obtención del título.
· Orientar  a  los alumnos en el aprendizaje de los contenidos de la carrera.
· Favorecerr la comprensión del dinamismo de la Tecnicatura y la comunicación con los profesores de los distintos espacios curriculares. 
· Estimular el saber pensar para aprender significativamente los contenidos.
· Emplear estrategias cognitivas de aprendizaje.
· Identificar  las variables fundamentales para elaborar  un horario personal semanal.
· Promocionar a cada grupo y alumno en el autoconocimiento y la autoestima.
· Compensar en base al autoconcepto de sí y al conocimiento de las estrategias cognitivas el desarrollo de las habilidades específicas, teniendo especial atención en las dificultades que los alumnos presenten ante la enseñanza- aprendizaje.
El Tutor mantiene un vínculo permanente con el Coordinador de la Carrera, a fin de recepcionar las dificultades observadas en el proceso de la Carrera e intenta dar respuestas adecuadas a las mismas. En casos puntuales y de mayor complejidad, contactos directos con los profesores para informarles de las necesidades de los alumnos. En colaboración con el Coordinador de Carrera brindar a los alumnos de primer año asesoramiento sobre las disciplinas que se estudian en la carrera, la descripción del quehacer profesional, el ámbito laboral y las cualidades personales necesarias para desempeñarse con mayor eficacia; analizar las motivaciones por las que los alumnos han decidido realizar la Tecnicatura, en forma personal y grupal; realizar una exploración de la inteligencia y personalidad de cada alumno para poder ayudarle mejor conociendo sus aptitudes, sus intereses, sus posibilidades y sus aspiraciones; orientar a los alumnos durante el período de los estudios para lograr el desarrollo de las aptitudes mentales y los hábitos de trabajo intelectual y así conseguir un mejor rendimiento académico; asistir profesionalmente a los alumnos con dificultades de rendimiento; atender de modo personal a  aquellos estudiantes que presenten algún tipo de dificultad ya sea personal, social, psicológica, física o económica; orientar personal y socialmente para buscar una mejor integración del sujeto consigo mismo y con los demás, especialmente con sus compañeros de estudio y de trabajo, docentes y con las instituciones; brindar asesoramiento a los profesores acerca de la historia personal y escolar de los alumnos de cada grupo para favorecer el proceso de enseñanza y aprendizaje y la comunicación alumno- docente.; elaborar instrumentos para el seguimiento personal de cada alumno y de cada grupo municipal, teniendo en cuenta los aspectos relevantes  que considere el Equipo Educador, el Coordinador de la Carrera y el Supervisor Municipal; fortalecer los vínculos sociales para menguar los aspectos negativos (falta de motivación, dificultades aptitudinales, condiciones de contexto, etc.) y potenciar los aspectos positivos (saberes, entusiasmo, puntualidad en la presentación de las tareas, entre otros).

Respecto de las actividades concretas ejecutadas en el marco de la Tutoría, cabe mencionar las siguientes: 
· análisis  grupal de las motivaciones para realizar los estudios;
·  cumplimentación de un cuestionario sobre las expectativas del cursado de la Carrera y Tutoría; entrega de síntesis  sobre “Técnicas de estudio”; 
· comentarios acerca del cursado de las materias del primer  y segundo años; 
· valoración del apoyo del estudio en  grupo;
·  importancia de aprovechar al máximo las horas de clases; 
· lectura y reflexión del texto “Trabajo en clase”; 
· aplicación del inventario de actitudes, hábitos de estudio y estrategias de aprendizaje; 
· evaluación del inventario y elaboración del perfil de fortalezas y debilidades personales;
· aplicación de Test de Inteligencia  Raven; 
· análisis de los resultados; 
· organización del tiempo; 
· elaboración de un horario personal semanal; 
· análisis del texto sobre las Técnicas de Estudio; 
· entrevistas personales; 
· devolución personal de técnicas aplicadas y orientación para superar dificultades y desarrollar posibilidades. 
Además, apoyo de acuerdo a necesidades individuales en: 
· proceso de estudio; 
· ejercitación de las  distintas  habilidades cognitivas; 
· técnicas de estudio; 
· velocidad y comprensión lectora; 
· recursos de análisis (notación marginal) y de síntesis (esquemas, cuadros sinópticos y comparativos, mapas conceptuales, gráficos).
En general la disposición de los alumnos a las clases grupales y a las entrevistas personales fue muy buena, mostrándose en su mayoría muy conformes y valorando las diversas actividades que se desarrollaron.

La motivación de la mayoría de los alumnos hacia el contenido de la Tutoría se evidenció en participación  en las clases y en la apertura  y confianza demostrada a través de las entrevistas personales desarrolladas.

Estructura Curricular de la Carrera:

El Plan de Estudios de la Tecnicatura fue aprobado por Resolución de la Dirección General de Escuelas Nº 261, de fecha 19 de marzo de 2004, disposición que con posterioridad fue modificada por su similar Nº 952 de fecha 2 de mayo de 2006. Teniendo en cuenta lo establecido en ambas resoluciones, la estructura curricular vigente para la carrera es la siguiente: 

	Asignaturas

	Comprensión y Producción de Textos

	Inglés I

	Inglés II

	Informática I

	Informática II

	Problemática Sociocult. y del Conoc.

	Estado y Sociedad

	Recursos Humanos

	Desarrollo Local I

	Desarrollo Local II

	Administración de las Organizaciones

	Metodología de la Investigación Social

	Sistema de Información Contable 

	Matemática

	Estadística

	Presupuesto y Finanzas Públicas

	Contabilidad Pública

	Administración Pública

	Introducción a la Microeconomía

	Introducción a la Macroeconomía

	Introducción al Derecho

	Derecho Administrativo

	Ética Profesional

	Formulación y Evaluación de Proyectos

	Práctica Profesional


Perfil Profesional del Egresado: 
Conforme lo establecido en la disposición legal por la que se aprueba el Plan de Estudios de la Carrera, los desempeños laborales que conforman el perfil profesional son:

· Desempeñarse eficazmente como agente de cambio  en organismos municipales;

· Planificar, ejecutar y evaluar proyectos vinculados al desarrollo  organizacional y humano, promoviendo acciones cooperativas;

· Desarrollar estrategias de trabajo dentro del organismo que evidencien  una comprensión de la estructura del mismo, y el marco legal vigente referido a las temáticas que se abordan en el sector;

· Desarrollar habilidades básicas para el manejo de grupos humanos;

· Programar  e implementar los cursos de entrenamiento profesional y laboral a fin de mejorar el rendimiento y eficiencia en el trabajo.   

Competencias profesionales a desarrollar :
El Técnico Superior en Administración Municipal, según la Resolución DGE 261/2004,  está capacitado para:

· Manejar los procesos administrativos del organismo municipal que faciliten la ejecución de proyectos y/o planear estrategias que contribuyan a optimizar los recursos humanos y materiales;

· Desempeñarse con habilidad en situaciones de comunicación oral y escrita interpretando y  produciendo en forma correcta, mensajes propios del ámbito laboral, potenciados por el empleo del idioma inglés, el lenguaje estadístico y las herramientas informáticas;

· Resolver eficientemente situaciones comunicacionales propias de la vida de las organizaciones, internas y externas, con superiores, pares e independientes;

· Resignificar  los marcos conceptuales construidos en cada una de las áreas a la luz de los contextos reales  de desempeño profesional; 

· Desempeñar las tareas profesionales asignadas o asumirlas en forma honesta y eficiente; 

Perfil de los estudiantes :
En primer lugar, todos los alumnos de la carrera son agentes municipales, es decir pertenecen a la planta de personal de las municipalidades que oportunamente suscribieron convenio con el ISTEEC para la profesionalización de sus cuadros (Capital, Godoy Cruz, Guaymallén y Las Heras).

En segundo lugar, las funciones desempeñadas por cada uno de ellos, no obstante, varían sustancialmente, ya que van desde el área de cultura, pasando por rentas, despacho, obras públicas,  hasta tránsito. 
En tercer lugar, la mayoría son varones (más del 60%), y su edad promedio es de 37 años, con una edad mínima de 25 y una máxima de 57 años de edad. Al momento de inscribirse en la carrera la edad de los alumnos era la siguiente: el 48% tenía más de 45 años de edad, el 22% entre 35 y 44 y el 30% restante menos de 25 años. En cuanto a  la situación familiar, el 75% es jefe de familia (unido de hecho, casado y/o separado).
En cuarto lugar, al iniciar esta carrera, el 50% de los estudiantes había completado el nivel medio hacía más de 8 años, es decir que habían perdido el ritmo de estudio y en general mostraban fuerte desactualización de conocimientos. 
En quinto lugar, del total de ingresantes, un alto porcentaje había iniciado estudios superiores anteriormente, pero sólo tres de ellos (maestras) lograron concluirlos.
Por último, consultados sobre los motivos por los cuales eligieron seguir una carrera de nivel superior en la especialidad administración municipal, las respuestas fueron las siguientes: sólo un 6% lo hizo motivado por interés en  perfeccionarse, el 56% por expectativas de lograr una mejora laboral y salarial, y el resto por la satisfacción de obtener una titulación de nivel superior.
Rendimiento académico de los alumnos:
La cantidad de materias aprobadas por los alumnos durante los dos primeros años de la carrera oscila entre 1 y 18 asignaturas, siendo la media de 14 materias aprobadas. Sin embargo, de un total de 27 alumnos que actualmente cursan el último año, 21 tienen 18 materias aprobadas (de un total de 22 que fija la estructura curricular). Uno o dos alumnos que prácticamente no han aprobado materias bajan sustancialmente el promedio.

El porcentaje de deserción de alumnos durante todo el tiempo de implementación de la Tecnicatura es del 14% (porcentaje inferior al de las otras carreras de ISTEEC).

El promedio de calificaciones es de 7,64. 

Son escasos los aplazos en exámenes finales.

OPINIONES DE LOS ESTUDIANTES SOBRE LA CARRERA:
En un estudio exploratorio llevado a cabo con el objeto de conocer la opinión de los alumnos realizado en el mes de mayo de 2007, en el marco del proceso de evaluación de la carrera, se obtuvo la siguiente información: 

· Percepción sobre logros obtenidos como consecuencia de su paso por esta carrera : 

· El 75% consideró  que había mejorado su capacidad de comunicación interpersonal.

· El 79%  expresó que había aprendido a trabajar en equipo.

· El 83%  de los alumnos cree que  ha aprendido a estudiar. 

· El 74% opinó que los marcos teóricos trabajados en los distintos espacios curriculares ofrecidos en la carrera le permitieron comprender sus prácticas laborales. 

· El  67%  consideró que los conocimientos adquiridos en la carrera le contribuyeron a mejorar su práctica laboral.

· Mientras que el 55%  manifiesta que  percibe un reconocimiento por parte de sus jefes. 
· No obstante, un 45% de los alumnos no se siente reconocido por sus jefes.

· El 92%  se considera capacitado para realizar importantes aportes a la institución en la que trabaja  ( Esto será indagado mediante la entrevista que oportunamente se realizará a las autoridades de las distintas reparticiones municipales).

En cuanto a los factores que favorecieron sus logros académicos, manifestaron:
· Los aspectos personales que mayormente contribuyeron fueron voluntad (41%), intención de progresar (23%), responsabilidad (21%), confianza en sí mismo (21% )
· El 62% consideró que el apoyo de su familia había sido decisivo para realizar su carrera.
En cuanto a los aspectos que dificultaron  sus logros académicos fueron:
· Personales ( 28%)
· Familiares( 21%)
· Laborales ( 21%)
· Relativos al proceso de enseñanza y aprendizaje( 20%)
· Ninguno ( 3%)  

Esto pone de manifiesto una mínima tasa de deserción  y un rendimiento académico superior al de otros grupos  de la misma institución  educativa que contrasta  con los altos niveles de deserción  que caracterizan a la educación superior argentina. 

En conclusión se puede afirmar que para la mayoría de los estudiantes  su paso por el ISTEEC significa una experiencia positiva, ya que les permite: 
· aprender a aprender;

· superar sus temores;

· desarrollarse como personas; 

· mejorar sus prácticas laborales aplicando los nuevos conocimientos adquiridos;

· fomentar el trabajo en equipo; 

· mejorar las comunicaciones interpersonales; 

· obtener mayores reconocimientos de sus jefes. 
Así mismo, reconocen que la Institución actuó como un factor facilitador para la obtención de sus objetivos. 

En cuanto a las dificultades atravesadas desde su ingreso a la carrera, un significativo porcentaje  alega que responden a aspectos de índole familiar.

· Opiniones sobre la carrera :
Se han realizado las primeras reuniones con el personal  vinculado a la carrera a fin de determinar la estrategia a seguir en la evaluación de la carrera. De la misma surge la siguiente evaluación preliminar 
1. Se logró cierta articulación, aunque no toda la esperada. Por ejemplo, la asignatura “Metodología de la Investigación” logró elaborar proyectos de investigación concretos sobre temáticas propias de otras asignaturas. Con lo que los alumnos aplicaron los conocimientos metodológicos para la realización de trabajos sobre diversas temáticas abordadas en otras asignaturas. Por otra parte, los alumnos realizaron determinados trabajos de campo (entrevistas, encuestas, etc.), cuyo fruto sirvió de insumo para la elaboración de trabajos monográficos. El resultado fue la presentación de varias investigaciones en una jornada especial a la que se invitó a todos los miembros del ISTEEC. Además, los mejores trabajos fueron expuestos en jornadas regionales llevadas a cabo en la provincia de San Juan y en Buenos Aires.
2. Se lograron avances en materia de comprensión y producción de textos con respecto al ,momento del ingreso. Algunos  alumnos han elaborado  ensayos para congresos, han participado en jornadas de investigación   y otros han presentado  proyectos en sus respectivos trabajos. 
3. Una de las docentes que ha tenido al grupo en 1ero y en 3er. Año consideró que se observan cambios importantes en cuanto a autoestima, participación en clase y producción  personal . No obstante, concuerda con otros    docentes de la misma institución  en que no  todos los alumnos  estarían en iguales condiciones para continuar estudios universitarios .en uno de los aspectos en los que los alumnos presentaron mayores  dificultades  en primer año. 

CONCLUSIONES PRELIMINARES :
La presente ponencia constituye un informe parcial y preliminar sobre la Tecnicatura Superior en Administración Municipal, que actualmente forma parte de la oferta educativa del instituto  ya que la primera y única cohorte  cursa en el presente ciclo lectivo el último año de la carrera y, en consecuencia, habrá que esperar a que egresen para conocer el real impacto de la experiencia, tanto a nivel personal de los alumnos como  a nivel  de las instituciones en la performance de su desempeños laboral. 
No obstante  este estudio exploratorio permitió detectar que: 
· Al menos desde la opinión de  los docentes entrevistados  se han logrado objetivos que  la institución se propuso mediante la aplicación del sistema de tutorìas :^Modificar la actitud y la conducta anterior del alumno. promover la formación de nuevas actitudes y conductas más inteligentes, ajustadas y eficaces. Enriquecer la personalidad del alumno con nuevos y mejores recursos de pensamiento, acción y convivencia social.^
· Estos cambio a  nivel personal  han hecho que los alumnos  consideren que su paso por  el ISTEEC les permitió  :  aprender a aprender ;superar sus temores; desarrollarse como personas; mejorar sus prácticas laborales aplicando los nuevos conocimientos adquiridos; fomentar el trabajo en equipo; mejorar las comunicaciones interpersonales; 

A través del estudio  exploratorio  que esta ponencia presenta se detectó que , al menos desde las percepción de los estudiantes, su paso por la institución habría contribuido al desarrollo personal y profesional . Esto  permite plantear la hipótesis de que el Sistema  de Educación Superior podría  constituirse en  agente promotor de equidad en la medida en que logre altos niveles de articulación  con los diferentes subsistemas sociales. La evaluación final de la carrera  ayudará a confrontar la hipótesis ya que incluirá  un análisis  integral, con consultas a egresados, personal docente del ISTEEC, funcionarios  municipales y autoridades de la propia institución educativa .
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