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RESUMEN DE PONENCIA PARA CUARTO CONGRESO ARGENTINO DE ADMINISTRACION PUBLICA “CONSTRUYENDO EL ESTADO NACION PARA EL CRECIMIENTO Y LA EQUIDAD”
Organización:

Asociación Argentina de Estudios de Administración Pública (AAEAP)
Asociación de Administradores Gubernamentales (AAG)

Subsecretaría de la Gestión Pública (SSGP)
Lugar y fecha: Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 22, 23, 24 y 25 de Agosto de 2007.

Título: Código Regional de Procedimiento Administrativo de Faltas – Especialización en materia de Tránsito
   Introducción: 

   La presente ponencia tiene su origen en un Equipo de Asistencia Técnica coordinado por la suscripta, para la Comunidad Regional Unión, recientemente creada por la ley de regionalización de la Provincia de Córdoba N° 9206; actividad desarrollada bajo la dirección y supervisión de la Secretaría de Investigación y Extensión de la Universidad Nacional de Villa María, de la que formo parte como Auxiliar Docente.  
   El proyecto final de propuesta de creación de un Código Regional de Procedimiento administrativo de faltas con especialización en materia de tránsito, tuvo sus comienzos en el mes de Septiembre del año 2006. Específicamente, comprendió la estructuración del Documento Base y sus respectivas Fuentes de Información. Dicho informe, consta de dos partes; la primera constituye un diagnóstico de la realidad regional de la Comunidad Regional Unión; y la segunda parte, da cuenta de las actividades realizadas durante el proceso de Asistencia Técnica. Asimismo, la primera parte se subdivide en tres etapas:

A. Una etapa descriptiva de la realidad regional a partir de cuatro dimensiones referidas a las condiciones socio-culturales, económicas, político-institucionales y de ordenamiento territorial de la Comunidad. De modo que esta instancia, posibilita la descripción estática de la realidad que caracteriza y distingue a la Comunidad Regional Unión.

B. En segundo lugar, se presenta un análisis de las necesidades sociales y los problemas públicos regionales. En este sentido, esta etapa explicativa persigue la identificación de las causas de la situación actual del territorio regional analizado, a través de la elaboración de un Patrón de Planteamiento de Necesidades, Problemas y Causas, consensuado entre las principales fuentes de construcción del conocimiento. Consecuentemente, la elaboración del mencionado patrón, resulta de importancia, no sólo para definir participativamente los problemas públicos, sino también para establecer las relaciones causales sobre las que se basarán las diversas políticas a diseñar.
   En esta etapa, el Equipo de Asistencia Técnica optó por trabajar la identificación de necesidades y problemas, a partir de la información recogida en la etapa descriptiva; y con la participación de las fuentes de construcción del conocimiento de entrevistas individuales realizadas a cada Intendente y/o Presidente Comunal, la Mesa General de Intendentes, el Equipo Técnico Regional y sectores de la Sociedad Civil. 
            C. Finalmente incluye una tercera etapa denominada estratégica a partir de la  cual se enumeran alternativas de solución a las causas de los problemas públicos regionales, por un lado; y se analizan las alternativas consideradas, por otro. Ese conjunto de potenciales soluciones a las causas problemáticas, además de haber sido convalidadas en el espacio de concertación social, fue analizado en función de tres criterios, a saber: - Capacidad real de intervención, - Efectividad, y - Factibilidad Política.
   Desarrollo: 

   La finalidad de esta primer parte del documento base, fue la de contar con un fundamento informativo que permita el análisis de las necesidades sociales y los problemas públicos regionales, así como de sus causas; para poder formular de manera participativa, una cartera de proyectos regionales que se adecuara a las características de la Comunidad Regional Unión.

   En función de ello, la elección de la información pertinente y la metodología de recolección y procesamiento de datos, se concluye que la Comunidad Regional Unión, como territorio integrado por la extensión del Departamento del mismo nombre, presenta condiciones socioculturales, políticas, institucionales, económicas y de ordenamiento de territorio, que se manifiestan en conjuntos de hechos y circunstancias complejas; y, que en algunos casos son asumidos en forma directa por los Estados locales, como su responsabilidad. 

   Lo que se logró con la Asistencia Técnica,  fue generar una base de información  que permitiera el análisis de las necesidades sociales y los problemas públicos de cada una de las veintisiete localidades que conforman la Comunidad Regional Unión. Estas localidades trabajando en forma conjunta y participativa, lograron diagramar una cartera de proyectos, garantizando su ejecución a mediano y largo plazo, asumiendo los Jefes Comunales, la responsabilidad de dichos logros.
   Las fuentes de información que se han utilizado en esta etapa del trabajo y que por ende han sido consideradas y consultadas, son:


Fuentes Secundarias:

-  Agencia Córdoba Ambiente, Diagnóstico Ambiental de la Provincia del año 2000 – 
    Diagnóstico provincial de los Sistemas de Gestión de Residuos Sólidos Urbanos.
-  Agencia de Desarrollo Regional Bell Ville (Dir. Ing. Teresa Ruiz de Gibelli)

-  Cartas Orgánicas Municipales.
-  Centro de Estudio de Población y Desarrollo; Los cordobeses contados, características 
    sociodemográficas de la población.
-   Centro Estadístico de Ciencias Sociales; Estadísticas Sociales del Gran Villa María 
    2002.
-   Comisión Asesora de Economía del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de 
    Córdoba.
-   Enciclopedia Temática Estudiantil Interactiva Editorial Océano Tomo III, España 1997,  

    Joaquín Navarro.

-   Hospital Regional Bell Ville (Dir. Dr. Luis Margarit)

-   I.N.D.E.C. (Instituto Nacional de Estadísticas y Censos); 2001 - Censo Nacional de 
    Población y Vivienda

-   Ingeniería Ambiental Contaminación y Tratamiento Sans Fonfria R., Ribas J. de P. Alfa 
    Omega Grupo Editor, 1999, Barcelona.

-   I.N.T.A. (Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria) - Bell Ville.
-   Ley 8864 Pacto de Saneamiento Fiscal.
-   Ley Orgánica de la Provincia de Córdoba. 

-   Ley Orgánica de Regionalización de la Provincia de Córdoba, Nº 9206 y su reglamento  

    correspondiente. 

-   Ministerio de Salud de la Provincia de Córdoba (Dres. Roberto Alesso y Diego Castro)

-   Modelos de Ordenanzas sobre ambulancias, Espectáculos Públicos, Juzgados de Faltas  

    Municipal y Códigos de Faltas Regional.
-   Revista El Ambientalista.
-   Secretaría de Estadísticas y Censos de la Provincia de Córdoba.
Fuentes Primarias:

-     Entrevista al Administrador de la Comunidad Regional Unión, Señor Eduardo Rena.
-     Entrevista a Intendentes y Jefes Comunales de localidades de la Región Unión:
· Señor Intendente de la localidad de Alto Alegre, Omar Tavella.
· Señor Intendente de la localidad de Cintra, Hugo Moneto.

· Señor Presidente de la Comuna de Ana Zumarán, Hernan Font.

· Señor Intendente de la localidad de Chilibroste, Domingo Morena.
· Señor Intendente de la localidad de Noetinger, Señor Reinaldo Tomás Riera.

· Señor Intendente de la localidad de San Antonio de Litín, Eriberto Augusto Dubois.
· Señor Intendente de la localidad de Morrison, Jorge Elías David Cura.
· Señor Intendente de la localidad de Ballesteros Norte, Mario Esteban Bauk.

· Señor Intendente de la localidad de Ballesteros Sud, Julián Omar.
· Señor Intendente de la localidad de Idiazábal, Eliberto Favalli.
· Por ausencia del Señor Intendente de la localidad de Ordoñez, Dardo Alberto Iturria, fue realizada la entrevista al Señor Secretario de Cultura, Carlos Aguilar.

· Señor Intendente de la localidad de Justiniano Posse, Oscar Carlos Torti.

· Señor Intendente de la localidad de Canals, Fernando Wingerter – Vicepresidente de la Comunidad Regional Unión.
· Señor Intendente de la localidad de Benjamín Gould, Juan Miguel Aseguinolaza.
· Señor Intendente de la ciudad de Bell Ville, Nelson José Ibérico.
· Por ausencia del Señor Intendente de la localidad de Pascanas, Nelson Jesús Martín, se realizó la entrevista a la Señora Secretaria de Gobierno Ana María Gallardo.
· Señor Intendente de la localidad de Laborde, Raúl Emilio Borgobello.
· Por ausencia de la Señora Intendenta de la localidad de Wenceslao Escalante, Adela Rosa Perolina, fue entrevistado el Señor Secretario de Gobierno Antonio Bossio.

· Por ausencia del Señor Intendente de la localidad de Monte Maíz, Luis María Trotte, fue entrevistado el Señor Secretario de Cultura Abel Paolini.

· Señor Presidente Comunal de Aldea Santa María, Marcelo García.
· Por ausencia del Señor Intendente de la localidad de Viamonte, Gabriel G. Fernandez, fue entrevistado, el Señor Secretario de GobiernoWalter Ortiz.
· Señor Intendente Interino de la localidad de Pueblo Italiano, Miguel Felix Gomez.

· Señor Intendente de la localidad de Colonia Bismarck, Juan Carlos Manea.

· Por ausencia del Señor Presidente Comunal de la localidad de Colonia Bremen, Nestor Raul De Buono, fue entrevistado el Señor Secretario Segundo de Gobierno Elias Grande. 

· Por ausencia del Señor Presidente Comunal de la localidad de Colonia Villa Los Patos, Sergio Amadeo Blanda, fue entrevistado el Señor Secretario Segundo de Gobierno Edelmar Blanda. 

· Por ausencia de la Señora Intendenta de la localidad de Monte Leña, Marta Rosa Accastello, fue entrevistado el Señor Secretario de Gobierno Juan Carlos Scheggia. 

· Por ausencia de la Señora Intendenta de la localidad de San Marcos Sud, fue entrevistado el Señor Secretario de Gobierno Alejandro Actis. 

   La Segunda parte de este informe se estructuró en base a una agenda preestablecida de actividades desarrolladas por el Equipo Técnico en el marco del proceso de Asistencia. Para ello, se tomaron en cuenta las conclusiones arrojadas por el trabajo participativo con la Mesa de Intendentes y el Equipo Técnico Regional propuesto por la misma. En función de tales actividades, pudo plasmarse un orden de prioridades respecto de los problemas regionales, donde - la Justicia Administrativa Municipal de Faltas y Código Regional de Faltas, ocupó el primer lugar; seguida de - Basurales y Gestión Medioambiental, - Balanzas Móviles y Control de Peso de Vehículos de Tránsito Pesado en ruta, y - Gestión de Salud y Mejoramiento de la infraestructura de hospitales y dispensarios municipales. 
   Por ello, y siguiendo los criterios de inmediatez y efectividad de los proyectos a proponer, el Equipo de Asistencia Técnica se dedicó al estudio de la primera necesidad y su relación con la tercera, verificando sus causas y proponiendo alternativas de solución. El enlace entre las causas número uno y tres, surgió de la Mesa General de Intendentes, quienes con criterio realista, consideraron que el tratamiento de la causa número dos, conllevaría una inversión económica importante, que los municipios no pueden solventar en la actualidad. Asimismo, consideraron que es imprescindible el tratamiento de lo atinente a la prevención de accidentes en ruta, y la determinación de la jurisdicción nacional, provincial y/o municipal, a la que corresponda intervenir, sobre control de peso en vehículos de transito pesado, entre otros hechos regulables.
   Lo cierto es que, los Municipios y/o Comunas que actualmente cuentan con un Juzgado Administrativo de Faltas en funcionamiento son Bell Ville, Noetinger, Justiniano Posse y San Marcos Sud, entre otros escasos supuestos. Sin embargo, resulta importante aclarar, que pese a las carencias propias de cada localidad, los intendentes y presidentes comunales, tienen una visión fructífera de la Comunidad Regional Unión. Asimismo, en las entrevistas personales realizadas por el Equipo Asistencia Técnica, quedó manifiesta la conformidad de los Intendentes, de participar en la generación de una estructura colegiada de gobierno regional. 

   Adentrándonos ya en la Instancia Estratégica de la Comunidad Regional Unión, se estipuló como Primera Necesidad, la efectivización del ejercicio del Poder de Policía Municipal y/o Comunal, específicamente en zonas grises; es decir, las que se encuentran fuera de los ejidos urbanos, respecto de las cuales los Municipios y/o Comunas no tienen jurisdicción. Se identificó como principal necesidad social insatisfecha de la Comunidad Regional Unión, la falencia en el de control ejercido por el Poder de Policía Municipal y/o Comunal, respecto de cuestiones sancionables por un Juez de Faltas Municipal y/o Comunal, y la inexistencia en algunas localidades de la estructura administrativa necesaria para poner en funcionamiento un Juzgado de Faltas.

   En este marco, se ha identificado como principal problema público a resolver, la armonización legislativa y de contralor de faltas, tanto en los Municipios y/o Comunas que actualmente poseen un Juzgado administrativo en funcionamiento, como para aquellos que carezcan del mismo y deban crearlo.   

   La Segunda Necesidad verificada, es la relativa a la Calidad de Vida Regional, en su carácter de subsidiaria y derivada de la anterior. En este contexto, se ha planteado como uno de los problemas públicos más acuciantes a ser resueltos, el de la falencia de control y/o ejercicio de poder de policía en rutas que atraviesan o circundan Municipios y/o Comunas de la Comunidad Regional Unión. En consecuencia, y a modo de  Alternativas de Solución, se estipularon las siguientes: – Creación de un Juzgado Regional de Faltas con asiento fijo, – Creación de un Juzgado Regional de Faltas itinerante, - Creación de un Código de Procedimiento Regional de Faltas y Tribunal de Alzada, – Armonización legislativa en materia de tránsito pesado a nivel regional.
  Tomando como base las cuatro propuestas de proyectos a realizar, el Equipo de Asistencia Técnica, se dedicó a la formulación de entrevistas a expertos integrantes de la Sociedad Civil, a los fines de relevar sus ideas y conocimientos en relación al tema de estudio. 
  Las entrevistas fueron realizadas a los siguientes actores de la sociedad civil, todos pertenecientes a la ciudad de Bell Ville, por ser considerada cabecera de Departamento de la Comunidad Regional Unión;  a saber: - Señora Presidenta del Colegio de Abogados de Bell Ville, Dra. Liliana I. P. Bichsel, - Abogado Dr. Horacio Luis Lopez Ballesteros, - Señora Jueza de Faltas de la ciudad de Bell Ville, Dra. Patricia M. Benejam, y - Señor SubComisario Jorge López, encargado de la Patrulla Preventiva de la Unidad Regional Departamental Unión, Bell Ville. 

   El resultado obtenido de las mencionadas entrevistas, fue la plena coincidencia en la necesidad de la elaboración de un Código de Procedimientos de Faltas Unificado para la Región Unión, el que en una primera etapa, debería estar destinado a la regulación de la cuestión de tránsito y control de peso de vehículos de tránsito pesado en rutas, ya sea circundantes y/o integrantes de los ejidos urbanos de dicha Comunidad Regional. A ello, se vio sumado el aporte jurisprudencial, brindado por el Dr. Horacio Luis Lopez Ballesteros, respecto al leading case “MUNICIPALIDAD DE PAMPAYASTA SUD C/ EDUARDO R. ZEHEIRI, EJECUTIVO, RECURSO DIRECTO, HOY RECURSO DE REVISIÓN E INCONSTITUCIONALIDAD” (“M” 22/96). La importancia del mismo, radica en que en su parte resolutiva - SENTENCIA Nº 118, Córdoba, fecha 29 de septiembre de 2000, 10.30 hs., dictada en audiencia pública por los Sres. Vocales integrantes de la Cámara Civil y Comercial de Excmo. Tribunal Superior de Justicia, Dres. Adán Luis Ferrer, Domingo Juan Sesín y Berta Kaller Orchansky, bajo la presidencia del primero – textualmente reza: “…Por tanto, si bien la autonomía municipal importa el reconocimiento de un status jurídico propio, ello no significa una equivalencia jerárquica, sino que sus posibilidades de actuación deben coordinarse y armonizar con el reparto de competencias y atribuciones que efectúa la Constitución Nacional y Provincial respecto de cada uno de esos niveles de gobierno. De ello se desprende entonces que el ejercicio del poder de policía municipal, debe vincularse positivamente a los límites jurisdiccionales de tales entes, evitando situaciones de conflictos de leyes, que menoscaben o lesionen los derechos y garantías reconocidos a los habitantes por la Constitución Nacional o Provincial…La Ordenanza N° 06/92 es inconstitucional en tanto se exhibe como una reglamentación que, en aparente tutela de la seguridad y del tránsito municipal, aparece más como un recurso fiscal del municipio que como el legítimo ejercicio razonable de su poder de policía, que dificulta y obstaculiza el libre tránsito en una ruta provincial…Aún cuando la Ley Nacional 13.983, Reglamento General de Tránsito para los caminos y calles de la República Argentina, reconoce en el art. 99 la potestad de dictar normas más rigurosas en interés de la seguridad o del ordenamiento del tránsito, ello está condicionado a circunstancias objetivas no individualizadas en la causa y, que aún en la hipótesis de configurarse en autos con los alcances explicitados en este decisorio, habría exigido en forma insoslayable la concertación de un acuerdo interjurisdiccional (art. 190 de la Constitución Provincial) entre la Provincia y el Municipio para que este último pudiera ejercer el poder de policía de tránsito y control de pesos, sobre la ruta provincial…”
   A raíz del análisis de la información recolectada y procesada, tanto de fuentes primarias como secundarias, este Equipo de Asistencia Técnica, justifica acabadamente el proyecto de creación de un Código de Procedimientos Regional de Faltas y Tribunal de Alzada.  

   La Propuesta de Aplicación, se resume a los siguientes puntos: - Creación de Juzgados Administrativos Municipales y/o Comunales de Faltas, en los Municipios y/o Comunas que carezcan de los mismos, mediante el criterio de asiento fijo o itinerante (este último, solo para el caso de localidades de menos de 3000 habitantes, las que podrán integrarse en un número no mayor a 4 ciudades), - Su competencia material corresponde al Juzgamiento de Contravenciones municipales y/o comunales, cometidas por particulares, - Creación de una Cámara Única y Colegiada, formada por tres (3) miembros, como Tribunal de Alzada, respecto a las resoluciones dictadas por los Juzgados Administrativos de Faltas, - Dictado de un Código de Procedimiento de Faltas Regional Unificado, a los fines de hacer más correcta y fluida, la sanción y prevención de infracciones, y evitar la posibilidad de los particulares de sustraerse al control municipal mediante su cambio de domicilio o asiento de negocios, - Convenios celebrados entre municipios y/o comunas, a los fines de delimitar el ejido intermunicipal, únicamente en lo referente a instalación de whiskerías, y otros locales bailables o de espectáculos públicos en zonas grises. 
   Por último, es necesario agregar que como Principios Básicos de armonización legislativa del Código de Procedimiento Regional de Faltas en materia de tránsito, con las Leyes Nº 8560 de Transito Provincial y Código de Tránsito Nacional Nº 24449, se tendrán en cuenta los siguientes:
 - Si la infracción es cometida sobre ruta provincial o nacional que se confunde con una calle urbana de cualquier Municipio y/o Comuna de la Región Unión, se aplicará la normativa de tránsito de la localidad correspondiente.
- Si la infracción fuera cometida sobre ruta provincial que no se confunde con calle urbana de algunos de los Municipios y/o Comunas de la Región Unión, se aplicará la Ley Nº 8560.
- Si la infracción fuera cometida sobre ruta nacional que no se confunde con calle urbana de algunos de los Municipios y/o Comunas de la Región Unión, se aplicará la Ley Nº 24449.
- En caso de duda o de superposición legislativa entre normas nacionales, provinciales y municipales o comunales de tránsito sobre rutas cercanas o circundantes a los Municipios y/o Comunas de la Región Unión, prevalecerá la Ley Nacional Nº 24.449.
- Si la infracción fuera cometida en calles correspondientes a la competencia territorial de los Municipios y/o Comunas de la Región Unión, serán de aplicación las normativas de tránsito locales, por respeto a la autonomía municipal consagrada por las Constituciones Nacional (arts. 5 y 123) y Provincial de Córdoba (art. 180).
   Conclusión:

   A modo de cierre, la intención plasmada en esta ponencia, es la de fomentar la creación de Espacios de Asistencia Técnica en ámbitos académicos, como lo es la Universidad Nacional de Villa María (U.N.V.M.), a través de la Secretaría de Investigación y Extensión del Instituto Académico y Pedagógico de Ciencias Sociales (I.A.P.C.S.). 

   Las Casas de Altos Estudios, son espacios que permiten fomentar la concertación y diálogo intermunicipal, mejorando la organización, gestión y conocimiento de la Administración Pública. Asimismo, ello permite el intercambio y difusión de experiencias realizadas en el campo académico y de gestión, relativos a temas de similar interés. 
   Por otra parte, cabe tener en cuenta, que existen en la actualidad, múltiples actores sociales, que permanentemente ponen límite a toda forma de poder estatal omnicomprensivo, forjando nuevas tendencias de reforma administrativa. 

   Estas nuevas instituciones, como las ya referenciadas Comunidades Regionales de la Provincia de Córdoba, involucran nuevos organismos de gobierno y concertación social, que redefinen la vida cotidiana de sus habitantes. Además, permiten devolver el protagonismo a múltiples organizaciones sociales a los fines de la resolución de problemas colectivos. 

   Las nuevas formas de regionalización, constituyen transiciones hacia una nueva clase de gestión y administración públicas, que merecen ser atendidas; pues ello a gran escala, favorecerá a la descentralización y fortalecimiento del desarrollo local, y al federalismo en su máxima expresión. 
Alcira Rosa Durán, D.N.I.N° 27.077.050, Abogada – Procuradora, Mat. Pcial N° 4-385, Mat. Fed. Tomo N° 500 Folio N° 613, Diplomada en Cuestiones de Diseño Institucional para una Justicia Penal y Acusatoria, Auxiliar Docente de 1° con Dedicación Semiexclusiva en la Cátedra de Teoría Política I de la Licenciatura en Ciencias Políticas de la Universidad Nacional de Villa María (U.N.V.M.)
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