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PONENCIA 2: “La experiencia del municipio de La Matanza”. 

Expositora: Sra. Verónica Magario Vicejefe de Gabinete.
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1. Presentación del trabajo.

En el presente trabajo, nos referiremos a las características, historia y situación actual del municipio donde se lleva a cabo la experiencia de descentralización seleccionada.

A posteriori, se  detallará el proceso de descentralización en cuanto a sus: objetivos, metodología, normativa y específicamente al Programa de Descentralización Municipal, los obstáculos para su puesta en marcha, y los resultados obtenidos hasta el momento.

Por ultimo, se puntualizará como está siendo implementado el referido Programa de Descentralización Municipal, mencionando los obstáculos que se encontraron para su puesta en marcha y cuales han sido los resultados obtenidos hasta el momento.

2. Marco situacional: aspectos relevantes acerca del municipio.

En este apartado, se busca contextualizar el municipio donde se lleva a cabo la experiencia de descentralización. 

Al respecto corresponde expresar que el partido de La Matanza se encuentra ubicado en la provincia de Buenos Aires, dentro del sector denominado como Gran Buenos Aires. Actualmente es el municipio más extenso del conurbano, con una superficie total de 325,71 kilómetros cuadrados. 

Desde el punto de vista geomorfológico, La Matanza es un territorio bañado por una gran cantidad de arroyos y riachos y por el río Riachuelo – Matanza, de gran importancia, no sólo por su caudal sino por ser uno de los más extensos del Gran Buenos Aires, propiciando un suelo húmedo y  apto para todo tipo de actividades agropecuarias.

Con respecto a su historia, sabemos que si bien la región que actualmente ocupa La Matanza fue colonizada simultáneamente con la fundación de la ciudad de Buenos Aires por Juan de Garay en 1784, el Municipio de La Matanza, se crea recién el 27 de enero de 1856 con la colocación de su piedra fundamental. 

Por su parte, el 25 de diciembre de ese mismo año, sobre terrenos donados que pertenecieron a Justo Villegas, se funda su ciudad cabecera: San Justo.

La Matanza fue a lo largo de siglos un territorio escasamente poblado. Su explosión demográfica se inicia después de 1930 a través de corrientes inmigratorias europeas y del afluente proveniente de las provincias. Más tarde, su población se incrementa con la llegada de nuevos extranjeros, atraídos por la gran cantidad de fábricas que comenzaron a radicarse en el partido, durante el período de industrialización que vivió nuestro país en las décadas del ‘40 y del ’50, en el siglo XX.

Por lo tanto, la urbanización fue cambiando el ritmo de vida a medida que se multiplicaban las fuentes de trabajo, generando la construcción de nuevos barrios.

Sin embargo, el quiebre democrático de los ’70, que impuso la aplicación continua de políticas neoliberales por más de veinte años, generó en La Matanza un colapso originado en situación de pobreza.

A raíz de ello, muchas fábricas fueron vaciadas transformándose en supermercados.  Se aglomeraron cientos de viviendas precarias (el 27,4 % del total de viviendas) habitadas por gente expulsada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, que buscó instalarse en este distrito por lindar al noroeste con la citada ciudad. Así se llega a una densidad poblacional actual de 3.886,3. habitantes por km2.

Hoy, La Matanza es un municipio multifacético, con una población que asciende a 1.255.288 habitantes (según el Censo 2001 realizado por el INDEC, que presentó dificultades en su ejecución, por lo que se considera que los datos son imprecisos, por lo que la población estimada es de 2.000.000 de habitantes).  Ello implica el 9,1 % de la población provincial y el 14,5 % del conurbano. 

Actualmente, en el municipio conviven dispares extractos sociales: barrios residenciales con  barrios de emergencia (que se convirtieron en permanentes). Posee altos índices de marginalidad social y cultural. Por ejemplo se observa en que el 58,4 % de la población no tiene cobertura de salud. Si bien cuenta con una Universidad Nacional y empresas que fabrican productos de alta tecnología, se observa la existencia de  profesionales, técnicos y obreros que no logran insertarse laboralmente.  Esto se suma a una deserción escolar del 50 % en el nivel polimodal y a que solo el 12,9 % de la población accede a la educación terciaria o universitaria.

En 1999 se inició el proceso de conformación de un Equipo Técnico para el estudio y la elaboración de los primeros diagnósticos y líneas de trabajo para la formulación del Plan de Desarrollo Estratégico La Matanza. En el 2001, la crisis económica-social-política e institucional que azotó al país, obligó al Estado Local a asistir en la emergencia y el trabajo del equipo técnico para trazar las líneas del Plan de Desarrollo Estratégico La Mataza quedó suspendido. 

A fines del 2003, el trabajo en torno al Plan de Desarrollo Estratégico La Matanza recobra un fuerte impulso, y como producto del trabajo realizado por el Equipo Técnico se obtuvo un pre-diagnóstico a partir del cual se esbozaron algunas propuestas y sugerencias que sirvieron como base para empezar a reflexionar, discutir, analizar y evaluar las acciones a impulsar. 

Entre el 2004 hasta la actualidad, las distintas Secretarías y áreas que conforman la estructura estatal convocadas por la Vicejefatura de Gabinete hemos estado trabajando y asumiendo un papel fundamental en este proceso de construcción de la política pública desde la óptica y visión de la planificación estratégica. Una tarea que aparece para romper con la lógica de atención a la emergencia y a la demanda particular, una nueva mirada a partir de la cual se pone en el centro la necesidad de proyectar un futuro propiciado por la concertación y el consenso de los diferentes sectores que conforman nuestra comunidad. 

Con dicho plan, el municipio busca potenciar su capacidad, ampliando su carácter de prestador y sostenedor de los servicios sociales, de infraestructura y control de actividades. 

Asimismo, a través del PEM,  se propone coordinar, promover y orientar las acciones públicas y privadas que actúan en su territorio; tratando de impulsar el desarrollo y la erradicación de los factores que generan las actuales condiciones descriptas anteriormente,  mejorando las condiciones de vida de sus habitantes. 

Por ello, el Plan constituye una herramienta para optimizar la gestión de gobierno y permitir la activa participación del municipio, aún contra las limitaciones y la falta de recursos, generando crecimiento y bienestar en el marco de una comunidad organizada. 

Surge a partir de una concepción determinada acerca del rol del gobierno local y de su interrelación con los vecinos. 

Es por ello que definimos como objetivos centrales de este Plan:
· Dinamizar la estructura del Estado Municipal y avanzar hacia un administración moderna y eficiente, que resuelva más rápidamente las demandas de la comunidad integrando, a su vez, a ésta a espacios de concertación y diálogo con el gobierno municipal a través de la participación; 

· Modernizar la infraestructura pública y ampliar red de prestación de servicios básicos y de comunicaciones del Distrito. 
· Fortalecer el perfil productivo industrial del Distrito en el marco de una política de protección ambiental y promover la inserción regional, nacional y continental de nuestro distrito, acorde a nuestra historia, ubicación, geografía y potencialidades; 
· Impulsar la promoción de políticas educativas, sanitarias y socioculturales con el acompañamiento de dotación de infraestructura y servicios básicos con el fin de responder a la atención de las necesidades de educación, salud, seguridad y desarrollo social de la población del Distrito.
El Plan de Desarrollo Estratégico La Matanza se encuentra organizado en función de cuatro Ejes:

1) Urbano-Territorial
2) Social
3) Económico-Productivo 
4) Administrativo-Institucional
En su etapa de Implementación del Plan de Desarrollo Estratégico La Matanza se han impulsado dos acciones esenciales a fin de cumplimentar los objetivos perseguidos por este Plan:
1. Por un lado, se puso en marcha la apertura del CONSEJO PARTICIPATIVO DEL PLAN DE DESARROLLO ESTRATÈGICO. Espacio a partir del cual promovemos la acción concertada y la consulta de los diversos proyectos y programas contemplados en el Plan, estructurados a partir de los tres primeros ejes del Plan: Urbano-Territorial, Social  y Económico-Productivo. 

2. En Por otro lado, en el marco del componente Administrativo-Institucional del Plan de Desarrollo Estratégico La Mataza se ha puesto en marcha  el PROGRAMA DE DESCENTRALIZACIÓN MUNICIPAL.
Con respecto a este último cabe agregar que, del diagnóstico realizado para la elaboración del Plan, surge que la estructura organizativa y de funcionamiento del estado municipal no es adecuada, debido al grado de centralización alcanzado, para hacer frente a los nuevos requerimientos del contexto y para la implementación de políticas transformadoras.

De esta manera, con la premisa de reducir las desigualdades y neutralizar las condiciones que imposibilitan el desarrollo de una gestión eficiente, se plantea la necesidad de descentralizar y tecnificar la administración municipal; fortalecer las capacidades institucionales en cuanto a la definición y ejecución de políticas públicas y mejorar los servicios municipales, especialmente, en aquellas áreas de salud y acción social que insumen más del 50 % de los recursos presupuestarios totales.

3. Acerca del programa de descentralización: objetivos, normativa, metodología utilizada para su elaboración.

La realidad actual del Municipio, pone de manifiesto un desarrollo urbano y social desequilibrado y con grandes inequidades entre distintos espacios territoriales del mismo, lo que conlleva a:

· dificultades de acceso desde los barrios más alejados al Municipio;

· excesiva distancia física que dificulta la llegada de demandas de los vecinos    de las localidades más alejadas;

· alto nivel de pobreza y desiguales grados de urbanización en todo el territorio municipal.

Asimismo, se plantea su descentralización considerando que la estructura organizativa y de funcionamiento del estado municipal es inadecuada para los nuevos requerimientos del contexto y para la implementación de políticas transformadoras.

Con ello se busca acercar la gestión a la gente, logrando eficiencia y equidad en la gestión municipal,  respetando las diferencias sociales, culturales y territoriales. Así como crear modelos de gestión que se adapten a las distintas realidades de las localidades, ciudades y barrios del partido con mayor participación social.

Los beneficios que se buscan lograr a partir de la descentralización son: que los vecinos tengan el Municipio cerca, que puedan acceder a  mayor información y gestionar un número importante de trámites  municipales cerca de su casa y que participen en las consultas que el Municipio efectué para mejorar sus condiciones de vida  para que, de esta manera, se involucren en los proyectos y actividades de su región.

¿QUÉ ENTENDEMOS POR DESCENTRALIZAR?

La descentralización es un proceso administrativo, político y social, mediante el cual se transfieren funciones, competencias, y recursos desde una administración única o central hacia entes, ámbitos u organismos de menor jurisdicción territorial. Sin embargo, el proceso de descentralización no se encuentra reducido a una política que involucra solamente al nivel del gobierno y la gestión estatal sino que debe ser considerado como un instrumento a través del cual intentamos avanzar hacia la profundización de las relaciones democráticas, promoviendo, afianzando y redefiniendo la relación entre gobierno y comunidad
LAS REGIONES MUNICIPALES DESCENTRALIZADAS.

La delimitación de las áreas de influencia de las nuevas Regiones Municipales Descentralizadas constituye una cuestión básica para implementar todo el programa de reforma administrativa del Estado Municipal, pero fundamentalmente debe servir para organizar coherentemente el territorio y de este modo permitir la puesta en práctica de un nuevo modelo de gestión que en el mediano y largo plazo consolide y pueda ir optimizando su funcionamiento.

La presente descentralización se llevará a cabo a través de la creación de las siguientes siete Regiones Municipales Descentralizadas (RMD):
1- Región Noroeste: Ramos Mejía y Lomas del Mirador. 
2- Región Noreste: La Tablada, Aldo Bonzi, Tapiales, C. Madero,  Villa Celina.

3- Región Centro: Villa Luzuriaga y San Justo.

4- Región Centro Oeste: Isidro Casanova oeste, Villa Luzuriaga Sur, Rafael Castillo y Laferrere Oeste.

5- Región Centro Este: Ciudad Evita, Isidro Casanova Este, Laferrere Centro y Este.

6- Región Sur I: González Catan y 20 de Junio.
7- Región Sur II: Virrey del Pino.
Regiones Municipales Descentralizadas:

(Imagen)
Cabe aclarar que las primeras regiones a crearse serán la Noroeste y la Región Sur (donde funcionará conjuntamente la Región Sur I y Sur II).

Región Municipal Descentralizada Noroeste y Región Sur I y II

(imágenes)

Las Regiones Municipales Descentralizadas se definen como:

· Unidades de carácter comunitario para dar cabida a multiplicidad de programas y actividades administrativas, de servicio, de desarrollo social, cultural, recreativo y productivo.

· Unidades administrativas y de servicios, para acercar la administración al vecino, agilizar trámites y brindar servicios.

· Unidades de coordinación de las políticas públicas implementadas en el territorio.

· Unidades de promoción y gestión para integrar el rol del accionar municipal con el de organismos oficiales, entidades comunitarias y operadores privados.

ESTRUCTURA ORGANIZATIVA DE LAS RMD



La  estructura organizativa de cada RMD será la siguiente: 

· Un Director General dependiente de la Jefatura de Gabinete, 

· un sector de Mesa de Entrada, información y Administración.

· Un área de Servicios Urbanos, 

· un área de Desarrollo Comunitario y 

El Director General ejercerá las funciones de: 
· Dirección

· Coordinación 

· Supervisión

Tendrá la responsabilidad de coordinar y articular dos áreas principales : SERVICIOS URBANOS Y DESARROLLO COMUNITARIO

Dentro del Área de Servicios Urbanos se encontrarán dependencias de las  siguientes Secretarias municipales:

· Secretaría Planificación Operativa y Control Comunal: Comercio, Industria y Obras Particulares.

· Secretaría de Economía y  Hacienda: Ingresos Públicos.

· Secretaría de Obras Públicas: Planeamiento y Vivienda, Tierra y Urbanismo.

· Secretaría de Gobierno: Faltas, Tránsito y Cementerio.

Dentro del Área de Desarrollo Comunitario se encontrarán dependencias de las  siguientes Secretarias municipales:

· Secretaria de Desarrollo Social: Asistencia y Promoción de Familias, Tercera Edad, Deportes, Juventud y  Discapacidad.

· Secretaría de Producción: IMDES y la Agencia de Desarrollo Productivo.

· Secretaría de Cultura.

· Secretaría de Gobierno: Derechos Humanos, Asuntos Comunitarios, Foros de Seguridad y  Defensa Civil.

· Secretaría de Salud: Medicina Social.

Cabe aclarar que los empleados municipales que desempeñen tareas en cada una de las RMD, seguirán dependiendo de su respectiva Secretaría de origen y deberán informar y coordinar con el Director General las tareas concernientes a la Región. 

Para establecer el personal que cumplirá funciones en las RMD, se prevé un Proceso de Selección y Capacitación  del Personal Municipal consistente en la generación de un Registro de Aspirantes a cada Región, conforme a las necesidades de personal y las propuestas selectivas de cada secretaria. Por su parte, para la selección del personal se considerarán a quienes reúnan idoneidad en la tarea y competencias para brindar una  mejor atención a los vecinos.

Sin embargo, es importante destacar que hasta la inauguración de las dos regiones, la totalidad de los empleados municipales tendrán una etapa de información y conocimiento del Programa de Descentralización.

Por su parte, cada Secretaria en los próximos meses deberán organizar una estructura de funcionalidad administrativa en función de la existencia de las nuevas regiones

Con respecto al Director General, quien estará a cargo de la RMD, tendrá  funciones de dirección, coordinación y supervisión,  así como la responsabilidad de coordinar y articular su dos áreas principales: Servicios Urbanos y Desarrollo Comunitario.

En relación a los trámites a realizar en las RMD serán de dos tipos: 

1-Trámites totalmente descentralizados: se reciben y resuelven en la RMD y 

2- Trámites semidescentralizados: se reciben en las RMD, pero se resuelven en las Áreas centrales.

El programa de Descentralización posee 4 componentes:

4. Consideraciones Generales sobre la implementación del proceso de descentralización.

1) Componente: INFRAESTRUCTURA

Actividades:

· Aprobación de Ordenanza de Descentralización

· Definición de los limites de las RMD.

· Localización de los 2 primeros edificios en Ramos Mejía y González Catán.

· Proyecto y Diseño de Planos de Obra.

· Proceso Licitatorio.
· 6.Ejecución de Obras.

2) Componente:  REDISEÑO INSTITUCIONAL Y ORGANIZACIONAL 

Actividades:

· Definición de la Estructura Organizativa de funcionamiento administrativo de las Regiones.

· Definición de funciones, roles, responsabilidades y atribuciones de los agentes en esta nueva estructura. 

· Definición de trámites, servicios, programas y actividades que se desconcentraran a las RMD

· Realización del Manual de Procedimientos, Definición de los Circuitos de los Tramites, Servicios o Programas brindados en las RMD.

· Definición de los perfiles y puestos de trabajo a crear en las RMD

· Apertura del registro voluntario para Trabajar en las RMD

· Definición de criterios de selección y Diseño de instrumento de Evaluación para la selección del Personal.
3) Componente:  CAPACITACIÓN Y FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL.

Actividades:

· Definición de criterios de selección y Diseño de instrumento de Evaluación para la selección del Personal.
· Reuniones Sistemáticas con Secretarios y Directores para la determinación de los modalidad de funcionamiento, articulación y la definición de los trámites a descentralizar.

· Realización de Charlas de Sensibilización en articulación con el Sindicato Municipal destinadas: 

· Personal Jerárquico del Municipio sobre el Programa de Descentralización 

· Instituciones intermedias de la comunidad, organismos gubernamentales y no gubernamentales, movimientos sociales y organizaciones de base.
· Definición de los puestos y perfiles a crear en las Regiones Municipales Sur y Noroeste.

· Apertura del Registro Voluntario de Aspirantes a las RMD.
· Diseño e implementación del Programa de Fortalecimiento y Capacitación para los Empleados Municipales.
4) Componente:  PROMOCIÓN SOCIAL Y PARTICIPACIÓN COMUNITARIA

Actividades:

Consejo Participativo del Plan de Desarrollo Estratégico
 

Conformación y puesta en funcionamiento del Consejo Participativo del Plan de Desarrollo Estratégico con el funcionamiento de 3 mesas de Trabajo: 

· Urbano-Territorial, 

· Económico-Productivo y 

· Social 

con la Participación de mas de 80 instituciones Intermedias del Municipio de La Matanza 

La implementación del Programa de Descentralización se llevará a cabo en dos etapas que se detallan a continuación:

Una primera etapa consistirá en un proceso de desconcentración administrativa, como condición necesaria para hacer efectiva la participación comunitaria. Se entiende a la  desconcentración administrativa y  territorial como un proceso a partir del cual se transferirán funciones y competencias del nivel central del gobierno municipal a las distintas regiones municipales descentralizadas.

En una segunda etapa, se llevará a cabo la  promoción y  constitución de espacios para la participación comunitaria a nivel Regional.

Es decir, una vez en marcha el otorgamiento de la totalidad de los servicios de las dos áreas antes mencionadas, las Regiones Municipales Descentralizadas, facilitarán la participación con compromiso comunitario a través de sus distintas organizaciones sociales en reuniones temáticas, en ámbitos donde se discutirán y elaboraran  propuestas  temáticas que sirvan para lograr un desarrollo equilibrado.

Esto se debe a la convicción de que la herramienta indispensable para promover la participación social es el Estado. Por ello, este deberá conducir la misma hacia la organización de la comunidad toda, teniendo como ejes el compromiso y la solidaridad. 

Por otra parte, la participación efectiva supondrá ir instalando en la cultura local el respeto por los saberes y el desarrollo de la capacidad colectiva para sintetizar las distintas propuestas sustentadas por los diferentes actores.

Es fundamental aclarar que en el proceso de descentralización el Estado Central seguirá teniendo una función indelegable en la definición de las políticas públicas y la asignación presupuestaria de todo el Distrito.

ETAPA DE SENSIBILIZACION

Para implementar el Programa de Descentralización se consideró dos escenarios a desarrollar acciones:

1- Al interior de la estructura Municipal

a. Discusión en el ámbito de las reuniones de Gabinete

b. Mesas de Trabajo quincenales con representantes de todas secretarías: para diseñar la descentralización desde cada dependencia, definir los tramites a descentralizar , presupuestos los recursos necesarios ( humanos, equipamiento)

c. Jornadas de difusión con empleados municipales

2- El entorno de la Gestión Municipal

a. Jornadas de difusión con organizaciones religiosas, sindicales, sociales

b. Información a la prensa local y nacional.

En relación al interior de la estructura municipal se consideró pertinente trabajar conjuntamente con otro actor imprescindible en la promoción y fundamentación  de este programa, que fue el sindicato municipal. Con quienes rápidamente se fueron acordando las actividades pues comprendían el fuerte impacto a alcanzar en la población y la imperiosa necesidad de jerarquizar la tarea del empleado municipal en una actitud más de dialogo con la población que de confrontación.

Se definieron reuniones con personal jerárquico en conjunto con representantes del sindicato.

ETAPA DE CONVOCATORIA DEL PERSONAL

Una vez definidas las tareas a desarrollar, por parte de cada secretaría, fue necesario construir un instrumento que fuera claro y preciso  para todos , para convocar empleados para una determinada tarea. De allí es que con asesoramiento del IPAP se construyen los instrumentos de selección del personal para poder implementar el Registro voluntario de empleados municipales que respondiendo a los perfiles definidos quieran ir a las regiones.

ETAPA DE FORMACION DEL PERSONAL 

Sería el IPAP junto a personal municipal los encargados de la capacitación del centenar de empleados propuestos para las dos primeras regiones a descentralizar. Ahondando principalmente en el acercamiento a los lineamientos del Plan Estratégico y su Programada de Descentralización como así también en las competencias necesarias del empleado  municipal y el equipo de trabajo.  

ETAPA DE SELECCIÓN DEL PERSONAL

Posteriormente a la capacitación, y del resultados de las distintos instrumentos de evaluación se seleccionó al personal adecuado y necesario para  la Región Noroeste y Sur.

5. CONCLUSIONES FINALES

En esta etapa de puesta en marcha de la primera Región Municipal Descentralizada  se presentan los mayores desafíos para sostener la reforma administrativa. 

· Fortalecer el espacio de discusión y planificación entre la Jefatura de Gabinete, las Secretarías y los Directores Generales.

· Construcción y sostenimiento del rol del Director General a cargo de cada una de las regiones. Que pueda conducir  un proceso de articulación entre las mismas  áreas descentralizadas y con su propia gestión. 

· Garantizar que esta modalidad administrativa sea lo suficientemente eficiente y eficaz para la comunidad. 

· Promover los espacios de participación comunitaria como motor de generación de políticas. 

· Capacitación permanente del personal municipal, para transformarse en actores del proceso de monitoreo de la gestión regional. 

Seguramente estos y otros desafíos deberán ser superados apelando a las fortalezas de la misma estructura municipal. Dichas fortalezas  permitirán generar un escenario propicio para el debate, reflexión y planificación de este Programa de Descentralización. 
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Secretaría de Obras Publicas


Sub sec. De Obras y Servicios Públicos, D de tierras y urbanismo








Desarrollo Comunitario





Servicios Urbanos





Director General





Jefatura de Gabinete





   Estructura Organizativa de la Región Municipal Descentralizada














Mejorar la calidad de los Programas, servicios e información, brindada por el Municipio  tendiendo a fortalecer la unidad distrital y  la equidad territorial, social y comunitaria por medio de la creación de 7 Regiones Municipales descentralizadas.





ACTIVIDADES X COMPONENTE





1. Infraestructura





4. Promoción Social y Participación Comunitaria





3.Capacitación y     Fortalecimiento Institucional





2. Rediseño Institucional y Organizacional





COMPONENTES





Promover la instauración de mecanismos y dispositivos de participación social y comunitaria a nivel local.





Desconcentrar los programas, servicios, información  y realización de trámites brindados y/ o gestionados por el nivel central del municipio a nivel territorial a través de la creación de las regiones Municipales descentralizadas.





OBJETIVO GENERAL Y ESPECÍFICOS 





Existencia de un Estado Municipal con una estructura organizativa y de funcionamiento inadecuada para los requerimientos y exigencias del contexto actual.





Desarrollo urbano y social desequilibrado y existencia de profundas inequidades en el acceso a programas, servicios, y/o información brindados y/o gestionados por el Municipio





PROBLEMAS PRINCIPALES IDENTIFICADOS








PAGE  
17

