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El trabajo que  a continuación se desarrolla  pretende aportar algunos elementos que nos permita recordar las funciones que cumplía la administración pública en sus comienzos en el mundo occidental.

Funciones que algunas de ellas pareciera que comenzaron a diluirse siglos tras siglos y años tras años.
Disolución que con el advenimiento de las políticas “ortodoxas liberales” impuestas en América Latina contribuyeron a que la administración publica en nuestro país dejara de cumplir la función social señalada por algunos de los primigenios  estudiosos de la misma. 
Se establecerá una relación entre el modelo de administración que se postulaba e intentaba llevar a cabo a principios del siglo XIX con la administración propuesta por el nuevo liberalismo.
También  planteamos que la propuesta plasmada por el nuevo liberalismo, es decir la nueva gerencia pública, es plasmar principios de la economía neoclásica en los intestinos del Estado.
Al final se concluye con una breve comparación entre la nueva gestión pública y la administración de aquellos años. 
Determinado así que la nueva manera de gestionar, lo deja al Estado, al descubierto como instrumento de un sector de la sociedad y no es precisamente el más desposeído. Mecanismos favorecedores del mercado y de las tendencias individualistas y promotoras del auto interés.

Estado y Administración desde su Nacimiento 
Entendemos por Estado, unidad de voluntad y acción, configurado bajo la base de distintas fuerzas y fenómenos que caracterizan a la sociedad civil, en la cual se percibe su actividad; siendo el objeto de esta última la conservación y desarrollo de ese estado conjuntamente con el afianzamiento de aquella, que gracias a la sociedad civil le da existencia y para la cual existe. Conjunto de relaciones sociales que establece un cierto orden garantido coactiva
 y centralizadamente (uso legitimo de la fuerza - gobierno
) sobre  uno de sus elementos, el territorio.

El Estado tiene su nacimiento durante los siglos XVI y XVIII (aprox.) se caracterizó por la no división de lo publico y de lo privado, se lo conoció en  la historia con el nombre de Estado Absolutista; su administración fue patrimonial con rasgos autoritarios.

En la Prusia de Federico Guillermo I la cameralística era la ciencia de la administración de los dominios reales, sus tierras, minas y todo aquello que tuviera que ver con el ejido del reino, es decir todo aquello que implicara un ingreso al Estado.
La cameralística era entendida para algunos que las profesaban, entre ellos Von Justi, Zincke, como la ciencia que tendía a producir ingresos financieros.

También se asomo la Ciencia de la Policía
 siendo la disciplina que tenía por objeto la capacitación de los estadistas y funcionarios públicos para incrementar el poder a nivel interno y externo del Estado. El fin de esta ciencia era la felicidad del Estado por la sabiduría de sus reglamentos, y aumentar su poder como sea posible.
            La  Policía labora para aumentar las rentas estatales. Debía potenciar, afirmar y aumentar el poder al interior del Estado conciliando todas las cosas relativas al estado actual de la sociedad para concurrir a la felicidad de sus miembros. Para un reconocido autor francés y al aludir a la Policía en términos del cameralista Von Justi  es que le atribuye una función positiva de enriquecer la vida de los súbditos del Estado Absolutista (Guerrero, 2000:14).

Luego advino el Estado liberal de Derecho, en el siglo XIX,  su esqueleto fue la ley cuya administración fue burocrática.

La administración publica existe a partir de sepultar los vestigios feudales  quedando al margen los privilegios (oficios) asegurando la administración la tranquilidad y progreso de los hombres. Debe la administración pública dedicarse a destrabar todos los escollos que no permitan el crecimiento de la sociedad
 proporcionando los medios para satisfacer las necesidades mínimas de los hombres, alimento y trabajo para su familia, prever las epidemias y todo aquello que pueda perjudicar el normal desenvolvimiento de los ciudadanos. También puede equilibrar las desigualdades producidas por la agricultura y su marcha  ya que ella es la que genera el alimento   de los hombres (Bonnin en Guerrero, 2000:44)
A finales del siglo XVIII y a comienzos del XIX, en algunos de los países centrales nace el “Estado democrático” con la irrupción de las masas en el espacio público y la introducción del sufragio universal como manera de “representación”, la que por supuesto y también años mas tardes se conocerá como “democracia representativa y liberal”. La democracia trae consigo la idea de igualdad, semejanza, homogeneidad, uniformidad, ecuanimidad, similitud, los cuales nos imponen la  negación de las diferencias.

Es en los líderes que encontramos un elemento desigualador poseyendo cierta  capacidad discursiva fundamental para desempeñarse en una democracia. Ese elemento es sustancialmente negador de la supuesta igualdad que pregona la mencionada forma de gobierno.

No se gobierna para el interés general ni tampoco se intenta su construcción, se gobierna para la satisfacción del interés de un determinado sector de la sociedad que está pendiente de lo inmediato. La pretendida negación de las diferencias del sistema democrático solo es posible atropellando las libertades y de manera autoritaria.
A mediados del  siglo XX aparece el Estado Social de Derecho (benefactor, Administrativo) la ley sigue siendo su armazón jurídico y la burocracia su tipo de administración.

A finales del siglo XX resurge un nuevo Estado orientado al mercado y con un nuevo tipo de administración que será la gerencial. Modelo de Estado que pervive hasta nuestros días aunque autores como Bresser-Pereira se atreven a sostener un nuevo tipo de estado, (el Social – Liberal) en el cual se conjugan derechos sociales y la libre competencia (Bresser-Pereira, Cunill Grau, y otros: 2004).

En la Historia, los Estados: Tipología y modelos de gestión
	Estado Absoluto
	Administración Patrimonial

	Estado Liberal de Derecho
	Administración Burocrática

	Estado Social de Derecho
	Administración  Burocrática

	Estado Neoliberal
	Administración gerencial


          Tomado y Modificado de Bresser -Pereyra, Cunill Grau, y otros: 2004
Transformación de las relaciones: Una nueva forma de gestionar el estado ronda el mundo.
El neoliberalismo expresa un ambicioso proyecto de transformación de las relaciones entre los principios de organización estatal. En el ámbito particular de las prácticas estatales, la acción  regulativa emprendida se orienta fundamentalmente en torno a tres dimensiones de su actuación: racionalización administrativo organizacional y de sus políticas; cambios de las relaciones fiscales entre las esferas social y productiva y el estado, y reorientaciones en las modalidades de legitimación. Es específicamente en torno a estas dimensiones de la gestión gubernamental que se desarrolla en el último decenio un creciente debate social y político. 

El neoliberalismo que no es lo mismo que el liberalismo, comparte con éste la defensa de la propiedad privada de los medios de producción y libertad individual, mercados abiertos, privatización de propiedades y sigue sosteniendo que el mercado es el mejor reasignador de recursos, distribuidor de salarios y de capital. 

El neoliberalismo pregona eliminación de barreras tarifarias, la liberalización del comercio, la flexibilización de precios y mercados, la liberalización financiera, privatizaciones, reducción de salarios mediante la "desindicalización" de los trabajadores y la supresión de derechos laborales, reducción del tamaño del Estado, predominio del sector privado sobre el público, determinando que el motor de la economía es el ámbito de lo privado. 
Uno de los enemigos del neoliberalismo es el mismo capitalismo sometido a la presión de los sindicatos (Welfare State
) (Petras: 1997); privilegia las variables macroeconómicas y una balanza comercial favorable basada en las exportaciones
.
El individuo neoliberal “es pragmatista, utilitarista, pero moderado por un hedonismo que busca la felicidad de todos y ayudar a subsanar las desigualdades lesivas para la   felicidad” (Giménez, Pérez: 2002).

       La desarticulación de la “matriz estado céntrica” dejo librado al azar y al mercado millones de nuevos “clientes-usuarios-consumidores” que de acuerdos a sus posibilidades debían buscar la satisfacción de sus necesidades en “aquella organización basada en las transacciones bilaterales voluntarias que tienen lugar entre sujetos igualmente informados e incapaces de controlar los precios de los bienes y servicios” (Boron; 2003:120).

 La reforma del Estado en América Latina tuvo como prioridad la aplicación  a ultranza de  los lineamientos del consenso de Washington. A partir del segundo cuarto de del siglo XX, la aplicación de la  anestesia neoliberal origino profundos cambios no solo en materia económica o social sino que arraso con la democracia como organización emancipatoria, imponiendo un nuevo método participativo: el mercado.

La democracia, solo se redujo al trámite de elección de autoridades una vez cada dos años. Los lineamientos del nuevo liberalismo rescataban en materia política a un clásico economista, Joseph Schumpeter. Quien fuera después de Weber el que relacionara el sistema mercantil con la  política.

La puesta en práctica de la teoría económica de la acción política en nuestras democracias muestra que la ortodoxia liberal no solo abarca el ámbito económico.

La despolitización de la política es primordial para que las acciones de los individuos en el seno mercantil tengan su correlato en el “mercado político”.    

Las preocupaciones por fortalecer y mejorar la calidad de las instituciones del estado, en particular aquellas vinculadas a los sectores sociales, hacer un uso más racional y progresivo de los recursos (lo que no siempre debería ser sinónimo de ajuste), ampliar las coberturas y mejorar el impacto de las políticas, fueron subordinadas a la idea de que el retorno al “principio natural” del mercado, como instancia articuladora de la sociedad, debía ser el primer e inevitable paso previo a cualquier tipo de transformación estatal. Toda medida de racionalización interna –sea administrativa-organizacional o fiscal- supone siempre “efectos colaterales externos” de mayor o menor alcance sobre la riqueza y el poder de determinados grupos (Offe, 1990:94)

La imagen popularizada de la burocracia y el papel del estado en argentina evoca la ineficiencia, la rutina, la complicación en los procedimientos, exceso de personal, corrupción y patronazgo político. Imagen apropiada para la implementación de programas racionalizadores o reorganizadores del estado (Oszlack, 1984:253).

La administración pública en nuestro país es producto de las condiciones históricas, sociales y políticas en las que se desarrolló, por lo que no puede ser analizada de manera aislada ni independiente de su devenir histórico. 

Las tareas del Estado en una sociedad capitalista o en su acción de garante de la reproducción de un sistema de dominación se hacen palpable en la actividad de sus instituciones, de su aparato regulador, productivo y represivo, lo que se materializa en sus productos reforzando tanto su dominación como su matiz capitalista de ese Estado. A través de su “rol mediador” la burocracia se encuentra orientada hacia la satisfacción de intereses de lo sectores económicamente dominantes, por supuesto que sin dejar de lado su “incondicional”  apelación al interés general (Oszlack, 1984: 284).

La administración de Nuestros Tiempos y su “sustento teórico”: algunas presiones.
            “La palabra gestión pública es usada como sinónimia de administración; el que gestiona es un individuo que procesa y pone en marcha el que hacer de una  actividad. A partir de la instalación del nuevo paradigma liberal el término gestión comenzó a tener una significación antonómica de administración. Es universalmente sabido que la cuna de los nuevos modelos de gestión pública es el Reino Unido, y que una vez aterrizados en suelo estadounidense, australiano y neozelandés, han tenido un desarrollo propiamente anglosajón, con miras a propagarse en todo el planeta. No obstante, existen pensadores administrativos franceses que, con mucho fundamento, reclaman como originalmente galo el término management. En efecto, durante el siglo XVIII, management se equiparaba con ménagement, de ménage, una palabra francesa formada desde el siglo XVI, que proviene de la voz latina manere (cuidado de la casa). Jean Bodin afirmaba que la "República es un recto gobierno de muchas familias y de lo que les es común, con autoridad soberana ("Republique est un droit gouvernment de plusiers menages, & de ce qui eur est commun, avec puissance souveraine")". Management también tiene estrecha cercanía con el vocablo meniement, que de manera similar significa asir con la mano. A pesar de sus diferencias semánticas y etimológicas, los franceses han insistido en derivar management de ménagement, hasta que finalmente en 1969 optaron por incorporar la primera palabra a la lengua francesa (Guerrero, 2001:1)”  Managers es traducible a dirección, director/a o encargado/a, managerial es el adjetivo de gestión. La gestión es primordialmente un conjunto de capacidades que se interrelacionan con la comunicación, la cooperación y ejecución para llevar a cabo una proyecto.
El concepto de manejo público se desarrollo bajo el paraguas de la   administración pública. Este concepto en los últimos años se diluye entre distintas disciplinas, conformado un cuerpo heterogéneo de ideas devenidas  de las mismas.

Es común escuchar que  las fuentes del “nuevo manejo publico” (New Public Management) son de las pertenecientes al sector privado, de allí su implementación en el gobierno.
La Nueva Gestión Pública (NGP) es un fenómeno a nivel mundial y que para algunos autores comprende la llamada “segunda generación” de reformas, recorrió el globo con el objeto central de la modernización estatal
 y  de sus respectivas  administraciones públicas

Es desde los noventas y provenientes de los países de tradición anglosajona que este concepto tuvo la particularidad de distanciarse del antiguo manejo publico, distanciamiento que se hizo sentir  en la interpretación del mismo como paradigma “novedoso”. Ahora el manejo público será opuesto a la administración pública y particularmente es una disciplina que tiene sus pilares primordiales en la economía. El nuevo manejo público constituyendo una visión privada de lo público se enraíza en una visión distinta a la administración científica desarrollada a comienzos del siglo XIX por autores como Frederick Taylor, Henri Farol, Oliver Sheldon y Chester Barnard. Sus ancestros se encontraron en Austria más precisamente en la escuela de Viena. Otra corriente de la que se nutre la nueva gerencia publica es de la escuela de Virginia de Estados Unidos siendo ellos los abanderados de la publich choise (opción publica) (Guerrero, 2004:9).
A fines del siglo XIX aparecen las ideas de  William Stanley Jevons, Léon Walras, y Karl Menger, los nuevos clásicos de la economía. Dieron un giro copernicano a esta disciplina que se venia practicando y teorizando, dejaron de lado la oferta para centrarse en la elección o las preferencias de los consumidores en términos psicológicos - racionales. Al fijarse en el estudio de la utilidad o satisfacción obtenida con la última unidad, o unidad marginal, consumida
, para estos nuevos hombres de la economía, la formación de los precios, no se debe explicar en  función del trabajo necesario para la producción de un bien, sino en la  preferencia de los consumidores en obtener esa unidad adicional de un determinado producto. 
Los nuevos clásicos sostienen que la desigualdad producida por la distribución inequitativa de la riqueza y de los ingresos, es gracias a la racionalidad teleológica, el egoísmo, el talento, “el espíritu capitalista”
  de los individuos. Quien posea mayor o menor riqueza es gracias a sus aptitudes individuales.
             La toma de decisiones en una sociedad es realizada por el  gobierno incluido dentro de un régimen. Al poder en la sociedad lo encontramos objetivado en las distintas instituciones que se materializa en lo que denominamos administración pública. Actuando como ordenadora de la sociedad y a su vez como legitimadora de cualquier régimen. 

“El estudio económico de la adopción de decisiones que pertenecen a situaciones  de no mercado o sencillamente la aplicación de la economía a la ciencia política” se lo denomina elección publica. La modernización de la administración pública utiliza esta teoría para evaluar el comportamiento de la burocracia, partiendo de la base que los seres humanos son egoístas, racionalizadores de la renta  en beneficio de  su propio interés. Ayudando a comprender de que modo los problemas que enfrentan los funcionarios públicos afectan el desempeño estratégico del gobierno (Barragán, Roemer, 2000: 31).
También se respalda en el nuevo institucionalismo, el cual considera que la distribución de los derechos de propiedad y los costos de transacción afectan los incentivos de los funcionarios públicos y por ende sus comportamientos. 

Esta perspectiva sostiene tres elementos para el modelo weberiano: un individualismo metodológico, considerando a la burocracia como maximizadora de utilidad; individuos racionalmente limitados y finalmente que poseen un comportamiento oportunista (Barragán, Roemer, 2000: 29).

Tanto el nuevo institucionalismo como la elección pública (comportamiento institucional y humano) parten de la premisa que para entender la conducta del gobierno, primero hay que interpretar la de los individuos que lo componen.

Todas estas líneas de pensamiento destacan su sentimiento anti-administrativo, anti-burocratico y anti-weberiano(Guerrero, 2004:10)

Todas teniendo como denominador común la reivindicación de la libertad sin constricciones, la autorregulación  de la economía sin intervencionismo estatal, la minimización del Estado y la reivindicación del individuo y su racionalidad instrumental.
 Conclusión
Como dice O Dnnell que “sin perjuicio de la necesaria eliminación de burocracias innecesarias y, en general, de la racionalización de burocracias y  procesos administrativos, el principal tema de una reforma del estado debería ser el de para qué tipo de nación se propone que ese estado sea. Entre otras consecuencias, la respuesta que se de a esta pregunta determinará cuáles agencias son o no “innecesarias,” cuáles deberían ser reformadas  y, asimismo, cuáles creadas (O’Donnell: S/F). 

Pareció que la Nueva Gerencia Publica acompañada de principios de la economía neo clásica, del nuevo institucionalismo, de las premisas  de la rational choice y con su filosofía de vida pragmática intentó atropello el antiguo paradigma burocrático y dar paso hacia los intestinos del Estado a lo que estaba sucediendo en la sociedad.

Características de Administración Pública y la Nueva Gerencia Pública.

	Características 
	Administración Pública   
	Nueva Gerencia



	Principio causal   
	La política               
	La economía 



	Estructura: Político-administrativa-Organizacional     
	El Estado: Relaciones de Dominación                   
	El mercado: Relaciones de intercambio

	Núcleo procesal
	La Jerarquía: cadena de delegación
	La catalaxia: contrato.

	Corazón Activo
	Servicio Publico
	Competencia

	Sustento Jurídico
	Ley Administrativa
	Ley  Mercantil

	Orientación
	 Publica
	 Privada

	Fundamento social
	Bienestar Publico
	La eficiencia: individualista


Tomado y Modificado de  Guerrero Orozco Omar, “Nueva gerencia pública: ¿gobierno sin política?” Revista Venezolana de Gerencia, Maracaibo, julio-septiembre 2003, p. 390.
Lo que viene intrínseco a la implementación de la Nueva Gerencia Publica es la eliminación de lo político  en el “back office” de la administración debido a la introducción de mecanismos de mercado la mayoría de las técnicas de gestión “favorecen la ampliación de la discrecionalidad de los altos funcionarios, aunque de esta forma los organismos que ellos conducen ganan en flexibilidad y eficiencia. Sin embargo, es muy factible que en algunos casos ocurra la violación de la tenue barrera que separa la discrecionalidad de la arbitrariedad, el abuso de poder y la corrupción” (Joaquín y Losada, 1999:4 en Lóez, A; 2003 ). 
Como menciona Guerrero Orozco la Nueva forma de Gestionar al Estado esta caracterizada por lo que él denomina “endoprivatizacion” una especie de extrañación de la gestión publica, es decir el reemplazo de la idea gestionar lo publico por la forma, la metodología y sobre todo la ideología de lo privado; siendo, ahora luego de las privatizaciones el manejo o la gestión el objeto puesto a disposición del mercado (Guerrero;1999: 46).
La Nueva gerencia Publica es la introducción del nuevo liberalismo en todo los intertisios del Estado. Para reproducir lo que en la sociedad se palmaba con este nuevo paradigma. 

De esta manera la promoción del individualismo que se sucede en la sociedad tendría su correlato al interior del estado con su impulso gerencial.
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volver al inicio
� Proféticamente, el  liberal Nozick  nos enuncia que  el Estado sólo tiene la función de ser coercitivo para hacer respetar los derechos de los individuos. El Estado Legitimo es el Estado mínimo. Enunciaciones que se plasmarán con el advenimiento del nuevo liberalismo, previa desarticulación de la “Matriz Estado céntrica”


� Aquí combinamos palabras de Max Weber y de Kart Marx refiriéndose el primero, a la capacidad coercitiva, única y exclusiva del estado; al aparato gubernamental (gobierno) como ejercicio de aquél monopolio de la fuerza a través de la policía, el ejercito, los funcionario, los jueces, etc. que alude el segundo autor en su texto “La Lucha de Clases en Francia” (Guerrero: 1999)


� Según Johan Heinrich Gottlob Von Justi sostiene que esta palabra puede ser tomada de dos maneras para aludir a las leyes y reglamentos que tienden a aumentar y desempeñar un buen uso del poder dentro de un Estado, procurar el comercio, la hacienda, la agricultura, el descubrimiento de minas, bosques, etc. en una palabra, buscar  la felicidad de los súbditos. También este término abarca todo lo que tienda a la preservación del orden y de la disciplina incrementado su poder y ejerciendo su fuerza al máximo (Guerrero, 2000:15)  


� En realidad Charles–Jean Bonnin como demócrata, republicano  y liberal (libertario) alude al crecimiento individual.


� Recordamos que este modelo se caracterizó por una fuerte politización de la sociedad con gran participación de los sindicatos y de intervencionismo estatal no sólo en la economía sino en todos los ámbitos. El modelo de gestión llevado a cabo es el Burocrático.


� Será bueno interrogarse sobre la política que lleva a cabo el presidente Kirchner en la Argentina, a pesar de un discurso “aparentemente” sin tintes neoliberales y en el cual se sostiene que el modelo de la exclusión a quedado atrás.


� Con esta idea el New Public Management engloba a procesos tales como gobierno electrónico, rendición de cuentas, accountability, e-governance, es un paso importante para que estos proceso funcionen la introducción de las TIC (Tecnologías de Información y Comunicación) al interior de la administración (Back Office)  y hacia el exterior de la administración estatal  (Front Oficce) (Fauffman, E.; 2007: 22).


� Utilidad que le reporta al consumidor la última unidad de una serie de unidades similares de un bien de consumo que el consumidor considera que merece la pena adquirir. El concepto de utilidad marginal es parte de la 'ley de la utilidad decreciente'. Según esta ley, la posesión de unidades adicionales de un bien aumenta la satisfacción psicológica total o utilidad del propietario, pero con cada unidad adicional la utilidad total crece a una tasa menor a medida que el deseo de disfrutar cada unidad adicional es menos acuciante. Llega un momento a partir del cual no merecerá la pena realizar ningún esfuerzo adicional para adquirir el bien.


� Sobre esta idea ver a “La ética Protestante y el espíritu capitalismo” en  Max Weber 





