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UNIDADES PRODUCTIVAS TIPO

En ocasión del Cuarto Congreso Argentino de Administración Pública, queríamos presentar un caso como es el del Subprograma de Unidades Productivas Tipo, perteneciente al Programa de Extensión del INTI, que a nuestro criterio ejemplifica cómo, desde el Estado se pueden gestionar inteligentemente los recursos en pos de mejorar la calidad de vida de aquellos ciudadanos que sufrieran en carne propia las políticas de exclusión aplicadas en nuestros países durante la década del noventa.

En este sentido creemos que el desafío es doble.

Por un lado volver a presentar al Estado como un buen administrador. Revertir aquella idea falaz, propia de los defensores del pensamiento único, en la que se presentaba al Estado como un pesado y obsoleto artefacto al cual había que “racionalizar” desmantelándolo. Sobran los ejemplos para demostrar que lejos se estuvo de optimizar su funcionamiento y que el objetivo, finalmente (y con deliberación) mutó diametralmente, generando inercia, desactualización e irracionalidad en el manejo de los fondos públicos.

Por otra parte, se pretende revertir la asimetría que dicho debilitamiento generó en la relación con el mercado, diseñando políticas de participación activa. No intervencionistas, como frecuentemente se suele acusar con la clara intención de cortar todo debate que se pretenda dar al respecto, sino propositivas y en defensa de los que jamás recibieron una sola gota del tan promocionado derrame.

Así fue que en el año 2004 el INTI firmó un convenio con el Ministerio de Desarrollo Social con el objetivo de transferir asistencia técnica y en gestión a los microemprendimientos conformados por beneficiarios del Plan Manos a la Obra, iniciativa que ha permitido el apoyo a gran escala de miles de experiencias productivas en todo el país. En el marco de este acuerdo el INTI brinda asistencia tanto a proyectos que están en etapa de formulación como a aquellos que ya fueron aprobados y se encuentran en vías de implementación.

Durante el desarrollo de estas actividades, nos encontramos con que el proceso productivo y los resultados económicos de muchos de los microemprendimientos promocionados se veían amenazados por distintas problemáticas poniendo en riesgo la sustentabilidad de los mismos.

Como respuesta a esta problemática, se realizó una propuesta de asistencia técnica integral, que articula las acciones que realiza el INTI con otras que las complementan y que tienden a elevar el nivel de sustentabilidad de los emprendimientos.

Para encuadrar en este escenario la metodología de Unidades Productivas Tipo, hemos clasificado los problemas encontrados en las tutorías a proyectos aprobados que ya recibieron equipamiento e insumos en seis grandes categorías, a grandes rasgos.

Problemas referentes a:

· La organización de los grupos.

· El proceso productivo.

· La gestión de emprendimiento.

· Situación económica.

· Comercialización.

· Y de infraestructura.

Pasaremos a detallar algunos de los temas salientes identificados en cada problemática.

Con respecto a la organización de los grupos asociativos, se observo que algunos no estaban bien consolidados o se detectaron conflictos interpersonales. La experiencia dicta que la falta de cohesión del grupo deviene en el desmembramiento y culmina con la caída del proyecto. En muchos casos, se mantuvieron una o dos personas interesadas en la continuidad del emprendimiento, pero sin recursos y con dificultad para la convocatoria de nuevos integrantes.

También se vislumbro que en ciertos grupos existía un liderazgo demasiado marcado y preponderante de una sola persona, anulando la iniciativa y la participación del resto de los integrantes y  trayendo como consecuencia la dependencia absoluta y la imposibilidad de crecimiento.

Por otra parte era común observar casos en los que algún integrante abandonaba el emprendimiento al momento que, por algún motivo ajeno al Plan Manos a la Obra, dejaba de percibir el subsidio como Jefes y Jefas de Hogar. Esto es un indicador de que muchos toman al emprendimiento como contraprestación del Plan Jefes y Jefas sin genuina actitud emprendedora.

En relación al proceso productivo.

En la mayoría de los casos los emprendedores no dominaban bien el proceso productivo y poseían muchas falencias en el proceso mismo, en la  infraestructura y en el adecuado uso de las máquinas.

Se observó una marcada falta de capacitación, tanto teórica como práctica. Eran muy pocos los casos donde algún integrante contaba con experiencia previa. Muchos emprendedores desconocían partes fundamentales del proceso productivo (por ejemplo los del rubro textil en temas como moldería y adiestramiento en el uso de las máquinas). Esta transferencia de conocimientos no puede realizarse a través de las tutorías, puesto que se requieren espacios adecuados para ejecutar las prácticas y con una duración que excede los tiempos disponibles para las visitas. Por lo tanto es necesario que el emprendimiento cuente con algún saber productivo previo.

Se verificaron entregas de máquinas e insumos correspondientes a rubros distintos de los solicitados. Esto ha llevado en algunos casos a cambiar totalmente el proyecto original, trayendo como consecuencia no solo el cambio de rubro, sino la paralización del emprendimiento hasta tanto lograran una mínima capacitación sobre la nueva producción propuesta, y el consumo de las materias primas recibidas en ejercicios de práctica o en el abandono de la actividad.

Verificamos casos de insumos de baja calidad, originando, consecuentemente, productos de baja calidad. Los niveles de producción son, en su mayoría, inferiores a los planificados en el proyecto.

El caso de la gestión de los emprendimientos.

Eran pocos los emprendimientos que llevaban registro de las operaciones y por lo general no se apreciaba una adecuada planificación del trabajo.

Existía un desconocimiento de conceptos básicos como costos fijos y costos variables, cálculo de costos y fijación de precios, punto de equilibrio, etc. Razón por la cual se detectaron casos donde las ventas se realizaban a valores inferiores, originando pérdidas de capital de trabajo.

Fruto de esto ultimo se identificaron casos en los que no se han podido concretar proyectos asociativos entre emprendimientos para compra de insumos.

Situación económica.

Hubo casos en los que no se alcanzaron los niveles de ventas propuestos en la gran mayoría de los proyectos, por ese motivo, los ingresos no lograban constituirse en la principal fuente de sostenimiento familiar.

En otros, no se tomo la previsión de reinvertir para la reposición de materias primas y en aquellos que lo hicieron, el pequeño margen de ganancias les dificultó a los emprendimientos el acceso a compras de volúmenes de envergadura que les permitieran alcanzar descuentos o precios mayoristas.

Comercialización.

Resultó, y resulta, difícil detectar aptitudes para la venta entre los integrantes de los grupos, siendo una de las tareas que nadie quiere asumir.

La comercialización en la mayoría de los casos se realiza en el propio entorno, a través de la venta a conocidos, vecinos y algunas ferias poco organizadas. No existen canales de venta o distribución externos y hacia otros barrios.

La falta de comunicación y difusión sumados al bajo poder adquisitivo de los posibles compradores, resulta una traba para la colocación de los productos.

Los emprendedores presentan dificultades para identificar el mercado potencial en donde poder distribuir la producción.

No se identifican alianzas estratégicas entre los emprendimientos.

La calidad de los productos no se adecua en algunos casos, con la presentación de los mismos.

En algunas zonas, la demanda de los rubros promocionados se encuentra saturada, por emprendimientos de tipo social o privados. Esto genera una competencia muy difícil de superar en la etapa de introducción: por ejemplo producción de huevos y de pan.

Infraestructura

En los lugares de producción, son muchas las falencias, destacándose como principales: falta de gas natural en emprendimientos de alimentos (esto eleva los costos al usar gas envasado en garrafas); construcciones muy precarias (techos de chapa, cableado eléctrico deficiente o mala iluminación) que atentan contra la calidad de los productos allí elaborados y contra la seguridad misma de las personas; espacios insuficientes e inadecuados (sin mesa o superficie plana y sillas para desarrollar proyectos de manualidades, espacios institucionales cedidos y compartidos por distintos emprendimientos).

Con el apoyo del Ministerio de Desarrollo Social el INTI ha podido realizar  una serie de acciones y recomendaciones que aumentaron la sustentabilidad de los emprendimientos. Entre estas acciones se destacan la asistencia a microemprendimientos desde su etapa de formulación por ejemplo con el diseño de Unidades Productivas Tipo.

La metodología UPT es un aporte para la rápida implementación de una gran cantidad de emprendimientos generadores de empleo a través de una organización eficiente que garantice la sustentabilidad de los mismos.

La propuesta de este proyecto consiste en definir e instalar Unidades Productivas Tipo (el término Unidad Productiva nos parece mucho más adecuado que microemprendimiento) que puedan ser replicadas de manera sustentable en distintos ámbitos geográficos y/o sectoriales, de forma tal que cada Unidad Productiva Tipo genere mas Unidades Productivas.

Para asegurar el éxito de las Unidades Productivas, de forma similar al sistema de franquicias, se deberá contar con la información y el soporte técnico-administrativo que le permite a los participantes de las mismas sentirse integrados y contenidos en un sistema que da respuesta a sus inquietudes básicas (qué hacer, cómo hacerlo, cómo llegar a los clientes, cómo saber si lo estoy haciendo bien y con un mecanismo de mejora continua).

La visión del proyecto es generar trabajo popular de manera sustentable mientras que su misión se ha planteado en fomentar el trabajo popular y el desarrollo en los sectores más postergados, a través de la implementación de unidades productivas y con el fin de facilitar su inserción en la economía.

Objetivos:

· Fomentar la cultura del trabajo y el trabajo de personas, familias y grupos en situación de pobreza, desocupación y/o vulnerabilidad social en la República Argentina.

· Formar emprendedores que desarrollen actividades económicas, que les permitan generar ingresos para superar la pobreza.

Objetivos Específicos:

· Facilitar el desarrollo y la ejecución de microemprendimientos.

· Fomentar la generación de proyectos de UPs.

· Fomentar la incorporación de nuevas tecnologías que permitan optimizar el desempeño de los emprendedores.

· Divulgar, promocionar y posicionar en los Municipios y ONGs, el Modelo de Unidades Productivas Tipo.

Requisitos para desarrollar una UPT
Este proyecto fue pensado para que las UPs sean desarrolladas por personas, familias y grupos en situación de pobreza, desocupación y/o vulnerabilidad social en la República Argentina. Fue diseñado para que se implemente dentro del marco del Plan de Desarrollo Local y Economía Social “Manos a la obra”.

El Plan propone una línea de Trabajo para emprendimientos productivos y comerciales que se propone “brindar apoyo a grupos de emprendedores que desarrollan proyectos destinados a la producción de bienes y servicios y su posterior comercialización en el mercado”. 

Los proyectos son aprobados por el Ministerio de Desarrollo Social y tienen que ser presentados a través de un Municipio, Comuna o una ONG local. 

Esta abierto a todas aquellas personas que de manera asociada (mínimo 3 personas) quieran poner en marcha un emprendimiento productivo-comercial, sean o no beneficiarios de algún plan social. 

Se financia la compra de insumos, herramientas y maquinarias hasta $15.000. Este subsidio, tiene una Devolución No Monetaria que se realiza con una donación de un equivalente del 20% de lo recibido en productos o servicios a lo largo del año.
Postulación y evaluación de candidatos
La metodología UPT fue diseñada para que los Municipios y ONGs trabajen en conjunto con el INTI para promocionar, asignar y tutorear los emprendimientos. 

La primer actividad a llevar a cabo por los Municipios para desarrollar esta metodología es contactar y proponer a los posibles integrantes de cada grupo emprendedor, de acuerdo a las características buscadas para cada actividad. Los mismos deberán realizar, en todos los casos, un programa de capacitación con el fin de prepararlos para la gestión exitosa del emprendimiento. 

Los programas de capacitación serán coordinados por el INTI y consideramos importante que participen de la capacitación los integrantes del municipio con responsabilidades afines a las UPs, para poder orientar en primera instancia a los emprendedores sobre distintos problemas productivos y de gestión que se planteen.  

La experiencia muestra que el curso de acción o comportamiento que tome el emprendedor será la clave para la permanencia o fracaso del emprendimiento. En el caso de los microemprendimientos de este tipo, este factor tiene mayor relevancia, debido a que en este nivel el peso del factor humano es aun mas importante que el capital o la tecnología, comparado con otros sectores empresariales.

Pasos a seguir para el desarrollo de una UPT

1. Realización del convenio entre el Municipio y el INTI para el desarrollo de la UPT.

2. Desarrollo del estudio de factibilidad técnica, ajuste de la UPT a la situación particular, etc. Realizado por parte del INTI.

3. Creación del equipo de coordinación. Integrado por ambas partes.

4. El Municipio o ONG propone los grupos de personas que conformarían el emprendimiento y las instalaciones a utilizar.

5. Presentación de los permisos de uso de terrenos (título, comodato, permiso fiscal, etc.)

6. Los emprendedores seleccionados se capacitan en otro emprendimiento 
de similares características y se evalúa su desempeño. 

7. Una vez aprobado el programa de capacitación, se gestiona el financiamiento del emprendimiento.

8. Inscripción de Emprendedores en Registro de Efectores Sociales.

9. Al contar con las herramientas necesarias, la UPT comienza la actividad productiva.

10. El municipio monitorea la actividad de los emprendimientos con el asesoramiento técnico del INTI.

Perfil del emprendedor

Existen varias características comunes en los emprendedores, independientemente de la motivación y de su convencimiento para formar parte de una UP. Algunas de esas características se detallan a continuación y consideramos que las mismas son puntos importantes a considerar en la evaluación de la personalidad de los candidatos.

Dedicación: 

Debe tener total dedicación a su negocio, especialmente en el despegue del proyecto donde el esfuerzo requerido es mayor.
Nivel de Educación y Experiencia: 

Contar con conocimientos afines al rubro en que se desea operar acorta la curva de aprendizaje y acelera los procesos de capacitación.

Nivel de entusiasmo: 

El negocio no es solamente para satisfacer las necesidades económicas, aunque el dinero es importante, el emprendedor debe entusiasmarse con el proyecto.  

Perfil Cooperativo: 

Las UPT serán desarrolladas por grupos asociativos. Por ello, es de vital importancia que los integrantes de cada grupo trabajen en equipo, y además, puedan cooperar / asociarse con otros emprendimientos sociales.

Nivel de Energía: 

Para tener éxito en su negocio, es vital que el emprendedor posea mucha energía. Debe ser dinámico, creativo y emplear su tiempo de manera adecuada. 

Esa energía debe ser canalizada hacia las variables mas importantes de su negocio. Se necesita comprender el sentido de lo que esta llevando a cabo y extraer lo primordial de toda la información que maneja.

Visión: 

El emprendedor debe poder proyectar su futuro y el de su negocio para alcanzar sus objetivos. 

Ética: 

Reconocer los valores en los cuales se basará el emprendimiento para sus relaciones internas y externas es de fundamental importancia.  

Poder de Decisión: 

Poder tomar decisiones rápidamente. No postergar (la rapidez en la toma de decisiones es una de las claves del éxito). Para lograr este objetivo es necesario el manejo de la información estadística del negocio, por ese motivo se debe llevar un registro minucioso de las actividades.

Nivel de Independencia: 

El emprendedor se siente a gusto desarrollando su propio negocio, conociendo que su éxito depende de sus habilidades y de las de sus asociados.
Rol del INTI en el desarrollo de la UPT.

· Realizar estudio de factibilidad técnica en la zona a desarrollar la UPT.

· Ajuste del modelo productivo a las situaciones particulares de mercado, geográficas, etc.

· Colaborar en el proceso de selección de emprendedores.

· Desarrollar la capacitación de emprendedores y contraparte local. Entrega del Manual Productivo.

· Apoyar la gestión del financiamiento de los recursos necesarios.

· Realizar la compra de insumos, máquinas y herramientas.

· Monitorear en conjunto con la contraparte local el desarrollo de las UPT. Para ello se generara un dialogo fluido con la contraparte y los emprendedores, además de establecer un cronograma de visitas ajustado a las necesidades de cada UPT.

· Desarrollar el área de producto, que detallará la planificación de la producción. Esta área es clave para el desarrollo de las UPT de confección textil.

· Asegurar el éxito comercial de los emprendimientos, con este fin se prevén tres alternativas. La primera a implementar es la venta a locales multimarca por parte de los emprendedores. Los mismos contarán con capacitación, asistencia y un constante monitoreo. La segunda, es que el propio INTI coordine un pequeño equipo de ventas y coloque la producción en el mercado. La tercera es valernos de demandas institucionales (Ej. programa guardapolvos, etc.) para comercializar la producción.

Por ultimo podríamos destacar que el espíritu innovador de este proyecto se basa en una metodología que no alcanzo aún su etapa de madurez. El objetivo de esta presentación es dar a conocer el trabajo realizado con el fin de lograr articulaciones y aportes de otras instituciones, tanto nacionales como provinciales y municipales que conduzcan a la evolución de la metodología UPT, porque consideramos que la misma puede  ser replicada en la medida que exista el compromiso de integrar a toda la comunidad al sistema productivo. Por otra parte también puede ser utilizada como una herramienta para la generación y el desarrollo de actividades económicas consideradas estratégicas por los distintos gobiernos, tendientes al fortalecimiento local y regional.
volver al inicio
� Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martinez.
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